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ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 

1. ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

• Αιτιολόγηση και στόχοι της πρότασης 

Το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο Καινοτομίας και Τεχνολογίας (EIT) ιδρύθηκε το 2008 με τον 

κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 294/2008
1
. Αποσκοπεί στο να αντιμετωπίσει τις μεγάλες κοινωνιακές 

προκλήσεις βελτιώνοντας την ικανότητα και τις επιδόσεις της ΕΕ στον τομέα της 

καινοτομίας, μέσω της ολοκλήρωσης του τριγώνου της γνώσης το οποίο σχηματίζουν η 

εκπαίδευση, η έρευνα και η καινοτομία. Το ΕΙΤ επιτυγχάνει τους σκοπούς αυτούς κυρίως 

μέσω των κοινοτήτων γνώσης και καινοτομίας (ΚΓΚ). 

Για την περίοδο 2021-2027, το πρόγραμμα «Ορίζων Ευρώπη» θα είναι το πρόγραμμα της 

Ένωσης που θα χρηματοδοτήσει το ΕΙΤ. Το ΕΙΤ αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της πρότασης 

της Επιτροπής για τη θέσπιση του προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη»
2
 και μία εκ των τριών 

συνιστωσών του πυλώνα «Καινοτόμος Ευρώπη». Η πρόταση για το πρόγραμμα «Ορίζων 

Ευρώπη» καθορίζει τον προϋπολογισμό του ΕΙΤ για το επόμενο πολυετές δημοσιονομικό 

πλαίσιο (ΠΔΠ), καθώς και το σκεπτικό, την προστιθέμενη αξία, τους τομείς παρέμβασης και 

τις γενικές γραμμές των δραστηριοτήτων του. Ωστόσο, η πρόταση αυτή καθεαυτή του 

προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη» δεν παρέχει τη νομική βάση για τη συνέχιση των 

δραστηριοτήτων του ΕΙΤ από το 2021 κι έπειτα. Η νομική βάση του ΕΙΤ παραμένει ο 

κανονισμός για το ΕΙΤ, ο οποίος καθορίζει την αποστολή του, τα κύρια καθήκοντά του και το 

πλαίσιο λειτουργίας του. 

Επιπλέον, το άρθρο 17 του κανονισμού για το ΕΙΤ απαιτεί από την Επιτροπή να υποβάλλει, 

ανά επταετία, πρόταση για στρατηγικό θεματολόγιο καινοτομίας (ΣΘΚ) στο Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο· στο εν λόγω θεματολόγιο θα πρέπει να καθορίζονται οι 

τομείς προτεραιότητας και οι μακροπρόθεσμες στρατηγικές και χρηματοδοτικές ανάγκες του 

ΕΙΤ. Συνεπώς, το ΣΘΚ πρέπει να είναι σύμφωνο με το ισχύον πρόγραμμα-πλαίσιο για την 

έρευνα και την καινοτομία
3
. Για την περίοδο 2021-2027, το ΣΘΚ θα πρέπει επομένως να 

εξασφαλίζει την ευθυγράμμιση με τους στόχους του προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη», 

καθώς και με τον στρατηγικό πολυετή σχεδιασμό, τις απαιτήσεις παρακολούθησης και άλλες 

απαιτήσεις του εν λόγω προγράμματος, και να προωθεί συνέργειες με άλλα σχετικά 

προγράμματα. 

Επομένως, η παρούσα πρόταση για ένα νέο στρατηγικό θεματολόγιο (ΣΘΚ) του ΕΙΤ για την 

περίοδο 2021-2027 υποβάλλεται μαζί με την πρόταση αναδιατύπωσης του κανονισμού για το 

ΕΙΤ. 

Το ΣΘΚ του ΕΙΤ για την περίοδο 2021-2027 καθορίζει τους τομείς προτεραιότητας, τη 

στρατηγική και τις χρηματοδοτικές ανάγκες του ΕΙΤ για την περίοδο αυτή και ορίζει τους 

τρόπους με τους οποίους το ΕΙΤ θα συμβάλει στην επίτευξη των στόχων του προγράμματος 

«Ορίζων Ευρώπη». Επίσης, σκιαγραφεί τις προγραμματισμένες δραστηριότητες για την 

τριτοβάθμια εκπαίδευση, την έρευνα και την καινοτομία, καθώς και την αντίστοιχη κατανομή 

                                                 
1
 Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 294/2008 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 11ης 

Μαρτίου 2008, για την ίδρυση του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου Καινοτομίας και Τεχνολογίας (ΕΕ L 97 

της 9.4.2008, σ. 1). Όπως τροποποιήθηκε με τον κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1292/2013 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 11ης Δεκεμβρίου 2013 (ΕΕ L 347 της 20.12.2013, σ. 174). 
2
 Πρόταση κανονισμού του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για τη θέσπιση του 

προγράμματος-πλαισίου έρευνας και καινοτομίας «Ορίζων Ευρώπη» και των κανόνων συμμετοχής και 

διάδοσής του. COM(2018) 435 final. 
3
 Το υφιστάμενο ΣΘΚ καλύπτει την περίοδο 2014-2020. 
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του προϋπολογισμού. Καθορίζει το χρονοδιάγραμμα για την επιλογή και τον ορισμό νέων 

ΚΓΚ για την επόμενη περίοδο προγραμματισμού. 

• Συνέπεια με τις ισχύουσες διατάξεις στον τομέα πολιτικής 

Το ΕΙΤ είναι ενσωματωμένο στο πρόγραμμα «Ορίζων Ευρώπη» ως μέρος του πυλώνα ΙΙΙ 

(«Καινοτόμος Ευρώπη»). Ωστόσο, θα εξασφαλιστούν οι συνέργειες και η 

συμπληρωματικότητα με τις άλλες συνιστώσες του προγράμματος. Το ΕΙΤ, μέσω των οικείων 

ΚΓΚ, θα συμβάλει επίσης στην αντιμετώπιση των παγκόσμιων προκλήσεων στο πλαίσιο του 

πυλώνα II («Παγκόσμιες προκλήσεις και ευρωπαϊκή βιομηχανική ανταγωνιστικότητα») και 

του πυλώνα I («Επιστήμη αριστείας»).  

Η διαδικασία του πολυετούς στρατηγικού σχεδιασμού στο πλαίσιο του προγράμματος 

«Ορίζων Ευρώπη» θα διασφαλίσει ότι όλες οι δραστηριότητες στο πλαίσιο του 

προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη», συμπεριλαμβανομένων των ΚΓΚ του EIT τα οποία 

αποτελούν θεσμοθετημένες ευρωπαϊκές εταιρικές συμπράξεις, συντονίζονται με 

αποτελεσματικό τρόπο. Επιπλέον, η πρόταση για το πρόγραμμα «Ορίζων Ευρώπη» τονίζει 

ότι «οι προτάσεις για μελλοντικές ΚΓΚ του ΕΙΤ, σύμφωνα με τον κανονισμό του ΕΙΤ, θα 

αναφέρονται στο ΣΘΚ του ΕΙΤ, λαμβανομένων υπόψη των αποτελεσμάτων της διαδικασίας 

στρατηγικού σχεδιασμού και των προτεραιοτήτων του πυλώνα “Παγκόσμιες προκλήσεις και 

ευρωπαϊκή βιομηχανική ανταγωνιστικότητα”». 

Η συνεργασία μεταξύ του ΕΙΤ και του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Καινοτομίας (ΕΣΚ) θα 

καθιερωθεί επίσης και με σκοπό την αποφυγή των επικαλύψεων και την εξασφάλιση 

συνεργειών και μεγαλύτερου αντικτύπου των ενεργειών τους. Το ΕΣΚ θα εντοπίζει, θα 

αναπτύσσει και θα υλοποιεί ρηξικέλευθες καινοτομίες, και θα στηρίζει την ταχεία επέκταση 

καινοτόμων εταιρειών οι οποίες αναπτύσσουν καινοτομίες που δημιουργούν αγορές σε 

ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. Από μέρους του, το ΕΙΤ θα συμβάλει στην ανάπτυξη της 

ικανότητας καινοτομίας της Ευρώπης μέσω της ολοκλήρωσης του τριγώνου της γνώσης και 

της στήριξης των οικοσυστημάτων καινοτομίας. 

• Συνέπεια με άλλες πολιτικές της Ένωσης 

Το ΣΘΚ θα προωθήσει τις συνέργειες όχι μόνο με το πρόγραμμα-πλαίσιο της Ένωσης για τη 

στήριξη της έρευνας και της καινοτομίας, αλλά και με άλλα σχετικά ενωσιακά προγράμματα 

του αντίστοιχου ΠΔΠ. Ειδικότερα, θα εξασφαλίσει τις κατάλληλες συνέργειες και τη 

συμπληρωματικότητα μεταξύ των δραστηριοτήτων του ΕΙΤ και άλλων πρωτοβουλιών, 

πολιτικών και μέσων της Ένωσης. Θα συνεχιστεί η συνεργασία όσον αφορά προγράμματα 

και μέσα όπως το Erasmus, η «Ψηφιακή Ευρώπη», τα Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και 

Επενδυτικά Ταμεία, τα προγράμματα InvestEU ή «Δημιουργική Ευρώπη». Επιπλέον, θα 

εξασφαλιστούν οι συνέργειες και η συμπληρωματικότητα των δραστηριοτήτων του ΕΙΤ και 

των ΚΓΚ με τα εθνικά προγράμματα και τις πρωτοβουλίες, μέσω του ενισχυμένου ρόλου της 

ομάδας αντιπροσώπων των κρατών μελών. 

2. ΝΟΜΙΚΗ ΒΑΣΗ, ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΑΝΑΛΟΓΙΚΟΤΗΤΑ 

• Νομική βάση 

Η ΕΕ έχει συντρέχουσα αρμοδιότητα στη βιομηχανική πολιτική βάσει του άρθρου 173 της 

ΣΛΕΕ (τίτλος XVII). Σύμφωνα με το άρθρο 173 παράγραφος 1, η Ένωση και τα κράτη μέλη 

μεριμνούν ώστε να εξασφαλίζονται αναγκαίες προϋποθέσεις για την εξασφάλιση της 

ανταγωνιστικότητας της βιομηχανίας της Ένωσης. Για τον σκοπό αυτό, σύμφωνα με ένα 

σύστημα ανοικτών και ανταγωνιστικών αγορών, η δράση τους αποσκοπεί επίσης στο να 
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βελτιώσει την εκμετάλλευση του βιομηχανικού δυναμικού των πολιτικών στους τομείς της 

καινοτομίας, της έρευνας και της τεχνολογικής ανάπτυξης. Το άρθρο 173 παράγραφος 3 

προβλέπει ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο, αποφασίζοντας σύμφωνα με τη 

συνήθη νομοθετική διαδικασία που αναφέρεται στο άρθρο 294, δύνανται να θεσπίζουν 

συγκεκριμένα μέτρα υποστήριξης των δράσεων που αναλαμβάνονται στα κράτη μέλη 

προκειμένου να επιτευχθεί ο προαναφερθείς στόχος, αποκλειομένης οιασδήποτε εναρμόνισης 

των νομοθετικών και κανονιστικών διατάξεων των κρατών μελών. Η διάταξη αυτή αποτελεί 

τη νομική βάση του ισχύοντος κανονισμού για το ΕΙΤ και το ΣΘΚ για την περίοδο 2014-

2020. 

Η προτεινόμενη ενίσχυση των δραστηριοτήτων του ΕΙΤ, μεταξύ άλλων στους τομείς της 

εκπαίδευσης και της περιφερειακής διάστασης, καθοδηγείται από την καινοτομία και 

αποσκοπεί στην επίτευξη του στόχου που ορίζεται στο άρθρο 173 της ΣΛΕΕ. 

• Επικουρικότητα και αναλογικότητα  

Η πρόταση για ένα στρατηγικό θεματολόγιο καινοτομίας για την περίοδο 2021-2027 σέβεται 

τις αρχές της επικουρικότητας και της αναλογικότητας. Δεν υπερβαίνει τα απαιτούμενα 

για την επίτευξη των στόχων της Ένωσης και παρέχει σαφή ενωσιακή προστιθέμενη αξία 

όσον αφορά τις οικονομίες κλίμακας, το πεδίο εφαρμογής και την ταχύτητα των επενδύσεων 

στους τομείς της έρευνας και της καινοτομίας, σε σύγκριση με τις εθνικές και περιφερειακές 

πρωτοβουλίες και λύσεις. Επιπλέον, η δράση της ΕΕ δεν θα παρεμβαίνει σε αμιγώς εγχώριες 

υποθέσεις ούτε θα απαιτεί την εναρμόνιση των νομοθετικών και κανονιστικών διατάξεων των 

κρατών μελών. 

Το ΕΙΤ διαθέτει έναν μοναδικό τρόπο δημιουργίας πανευρωπαϊκών οικοσυστημάτων 

καινοτομίας για ενδιαφερόμενα μέρη στους τομείς της εκπαίδευσης, της έρευνας, των 

επιχειρήσεων καθώς και σε άλλους τομείς
4
. Οι δραστηριότητες συνεργασίας που 

υποστηρίζονται από το ΕΙΤ έχουν ως αποτέλεσμα την αύξηση της ποιότητας της δράσης, της 

καινοτομίας και της διεθνοποίησης των εταίρων και των οργανισμών των ΚΓΚ, τη 

δημιουργία διασυνοριακών, πολυεπιστημονικών δικτύων και την ενίσχυση της διατομεακής 

συνεργασίας και της γεωγραφικής προσέγγισης. 

Το ΕΙΤ αποτελεί επίσης το μοναδικό μέσο στο πλαίσιο του προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη» 

που επικεντρώνεται στην εκπαίδευση ως βασική κινητήρια δύναμη της καινοτομίας, της 

ανάπτυξης και της ανταγωνιστικότητας. 

3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΚ ΤΩΝ ΥΣΤΕΡΩΝ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΕΩΝ, ΤΩΝ 

ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΕΩΝ ΜΕ ΤΑ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΑ ΜΕΡΗ ΚΑΙ ΤΩΝ 

ΕΚΤΙΜΗΣΕΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ 

Εξωτερική αξιολόγηση 

Η πρόταση βασίζεται στην εξωτερική αξιολόγηση του ΕΙΤ που πραγματοποιήθηκε το 2017, η 

οποία επιβεβαίωσε ότι το σκεπτικό στο οποίο βασίζεται η ίδρυση του ΕΙΤ είναι βάσιμο και 

ότι το μοντέλο της ολοκλήρωσης του τριγώνου της γνώσης με βάση την καινοτομία 

εξακολουθεί να είναι επίκαιρο. Το μοντέλο του ΕΙΤ επικεντρώνεται στις διαρθρωτικές 

αδυναμίες της ικανότητας καινοτομίας στην ΕΕ (σε νευραλγικούς θεματικούς τομείς), όπως 

είναι το περιορισμένο επιχειρηματικό πνεύμα, το χαμηλό επίπεδο συνεργασίας μεταξύ των 

πανεπιστημίων και της βιομηχανίας, καθώς και η ανεπαρκής ανάπτυξη του ανθρώπινου 

δυναμικού, και αποβλέπει στη γεφύρωση του χάσματος καινοτομίας μεταξύ της ΕΕ και των 

κυριότερων ανταγωνιστών της. 

                                                 
4
 ICF (2017), Evaluation, σ. 36.  
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Ανοικτή δημόσια διαβούλευση 

Η πρόταση λαμβάνει υπόψη τα αποτελέσματα της ανοικτής δημόσιας διαβούλευσης (ΑΔΔ) 

που διεξήχθη ως συνιστώσα της εκτίμησης επιπτώσεων που διενέργησε η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή για να στηρίξει τις προτάσεις της που αφορούν, αφενός, την αναθεώρηση του 

κανονισμού για την ίδρυση του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου Καινοτομίας (ΕΙΤ) (ΕΚ 

αριθ. 294/2008) και, αφετέρου, ένα νέο στρατηγικό θεματολόγιο καινοτομίας του ΕΙΤ για την 

περίοδο 2021-2027.  Σκοπός της ΑΔΔ ήταν να συγκεντρώσει πληροφορίες, γνώμες και 

απόψεις από ευρύ φάσμα ενδιαφερομένων όσον αφορά 1) τις προκλήσεις και τις ευκαιρίες 

στον τομέα της ευρωπαϊκής έρευνας και καινοτομίας, 2) τους στόχους πολιτικής του ΕΙΤ, και 

3) τις επιλογές πολιτικής για την αντιμετώπιση των προκλήσεων. 

Εκτίμηση επιπτώσεων 

Η παρούσα πρόταση υποστηρίζεται από εκτίμηση επιπτώσεων, η οποία καλύπτει τόσο τις 

προτάσεις για τροποποίηση του κανονισμού για το ΕΙΤ όσο και για τη θέσπιση ΣΘΚ του ΕΙΤ 

για την περίοδο 2021-2027. 

Η εκτίμηση επιπτώσεων του ΕΙΤ βασίζεται στην εκτίμηση επιπτώσεων που διενεργήθηκε για 

το πρόγραμμα «Ορίζων Ευρώπη». Η γνώμη της επιτροπής ρυθμιστικού ελέγχου ήταν 

«θετική» και συνιστούσε να εξηγηθούν περαιτέρω: i) οι απόψεις των ενδιαφερόμενων μερών 

για τις διάφορες επιλογές, ii) οι μηχανισμοί υλοποίησης του νέου μοντέλου χρηματοδότησης 

και iii) η περιφερειακή προβολή του ΕΙΤ. 

Η εκτίμηση επιπτώσεων εξέτασε τις ακόλουθες επιλογές πολιτικής: μια βασική επιλογή και 

δύο διαφορετικές επιλογές για την αντιμετώπιση των προβλημάτων και των τεχνικών 

ζητημάτων που επισημαίνονται στην εκτίμηση επιπτώσεων. 

Η βασική επιλογή 1 συνίσταται στη συνέχιση των δραστηριοτήτων του ΕΙΤ ως έχουν 

σήμερα, μόνο με τις αναγκαίες προσαρμογές, ώστε αυτές να ευθυγραμμιστούν με την 

πρόταση για το πρόγραμμα «Ορίζων Ευρώπη». Η επιλογή 2 βασίζεται στη βασική επιλογή. 

Επιπλέον, περιλαμβάνει την έγκριση ορισμένων τεχνικών μέτρων για την ενίσχυση της 

λειτουργίας του ΕΙΤ και προτείνει μια νέα δράση για την προώθηση της επιχειρηματικής 

εκπαίδευσης σε ολόκληρη την Ευρώπη. Η επιλογή 3 διαφέρει από την επιλογή 2 υπό την 

έννοια ότι θα δημιουργήσει έναν κόμβο ΕΙΤ σε κάθε κράτος μέλος, προκειμένου να αυξηθεί ο 

αντίκτυπος των δραστηριοτήτων του ΕΙΤ σε ολόκληρη την Ευρώπη. 

Η επιλογή 2 αναγνωρίστηκε ως η προτιμώμενη επιλογή, καθώς με αυτή από τη μία 

επιτυγχάνονται οι στόχοι της πρωτοβουλίας και από την άλλη συνεκτιμώνται οι διαθέσιμοι 

πόροι και εξασφαλίζεται ο μεγαλύτερος δυνατός αντίκτυπος στην οικονομία και την 

κοινωνία. Αυτό θα επιφέρει σημαντικές βελτιώσεις στο ΕΙΤ κατά την επόμενη περίοδο 

προγραμματισμού. 

• Θεμελιώδη δικαιώματα 

Η πρόταση της Επιτροπής σέβεται τα θεμελιώδη δικαιώματα και τηρεί τις αρχές του Χάρτη 

των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ. 

4. ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ 

Οι δημοσιονομικές επιπτώσεις της πρότασης, καθώς και οι απαιτούμενοι ανθρώπινοι και 

διοικητικοί πόροι, περιγράφονται λεπτομερώς στο νομοθετικό δημοσιονομικό δελτίο. 



 

EL 5  EL 

5. ΛΟΙΠΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

• Σχέδια εφαρμογής και ρυθμίσεις παρακολούθησης, αξιολόγησης και υποβολής 

εκθέσεων 

Η παρακολούθηση και η αξιολόγηση αποτελούν θεμελιώδη εργαλεία για τη μέτρηση του 

αντικτύπου του ΕΙΤ και θα ενισχυθούν περαιτέρω και θα βελτιώνονται συνεχώς κατά την 

επόμενη περίοδο προγραμματισμού. Δεδομένης της φύσης του μοντέλου ολοκλήρωσης του 

τριγώνου της γνώσης, θα είναι σημαντικό να εφαρμοστεί ένα πλαίσιο παρακολούθησης που 

θα επιτρέπει την ευελιξία σε όλα τα σχετικά επίπεδα και θα διασφαλίζει τη συνοχή με τους 

γενικούς στόχους του προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη» και τις επιδιωκόμενες επιπτώσεις. 

Παρακολούθηση 

Όλες οι εισροές, εκροές, αποτελέσματα και επιπτώσεις που εντοπίζονται στην εκτίμηση 

επιπτώσεων που συνοδεύει την παρούσα πρόταση θα παρακολουθούνται μέσω δεικτών. Οι 

δείκτες αυτοί υπάρχουν ήδη για την πλειονότητα των κατηγοριών. Όταν δεν υπάρχουν, θα 

αναπτυχθούν νέοι δείκτες που θα επιτρέψουν στο ΕΙΤ να παρακολουθεί την επίτευξη των 

στόχων του. 

Παράλληλα και σε πλήρη συμμόρφωση με τα υφιστάμενα εργαλεία παρακολούθησης, θα 

επιδιωχθεί στενή ευθυγράμμιση μεταξύ των διατάξεων παρακολούθησης του ΕΙΤ και των 

διατάξεων που έχουν θεσπιστεί για το πρόγραμμα «Ορίζων Ευρώπη». Για παράδειγμα, το 

ΕΙΤ θα ευθυγραμμίσει τα εργαλεία παρακολούθησής του με τις κατευθύνσεις επιπτώσεων του 

προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη» που επιδιώκουν να αντιμετωπίσουν πληρέστερα την 

ανάγκη για δείκτες επιστημονικών, οικονομικών και κοινωνιακών επιπτώσεων. Το ΕΙΤ θα 

είναι υπεύθυνο για την τακτική παρακολούθηση των επιχειρησιακών επιδόσεων των ΚΓΚ και 

για τη συνεχή προσαρμογή των συστημάτων του παρακολούθησης και υποβολής εκθέσεων. 

Τα αποτελέσματα της παρακολούθησης αυτής θα τροφοδοτήσουν τις διαδικασίες 

επιχειρηματικού σχεδιασμού των ΚΓΚ και τη διαδικασία λήψης αποφάσεων του ΕΙΤ σχετικά 

με την κατανομή του προϋπολογισμού και την προετοιμασία των συμφωνιών-πλαισίων 

εταιρικής σύμπραξης με τις ΚΓΚ ως δικαιούχους. Τα αποτελέσματα της παρακολούθησης θα 

πρέπει να τροφοδοτούν συνεχώς τη διαδικασία χάραξης πολιτικής. 

Το ΕΙΤ θα παρακολουθήσει εκ του σύνεγγυς τη σταδιακή ανάπτυξη της μεθοδολογίας του 

«Innovation Radar» (ραντάρ καινοτομίας) στο πλαίσιο του προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη», 

και θα διερευνήσει τον τρόπο με τον οποίο οι ΚΓΚ θα μπορούσαν να αξιοποιήσουν το 

Innovation Radar ώστε να ενισχυθούν οι δραστηριότητες παρακολούθησης που έχει 

αναλάβει.  

Αξιολόγηση 

Η αξιολόγηση των επιδόσεων του ΕΙΤ θα διενεργηθεί από την Επιτροπή σύμφωνα με τις 

απαιτήσεις του τροποποιημένου κανονισμού για το ΕΙΤ και θα τροφοδοτήσει τη συνολική 

αξιολόγηση του προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη», η οποία θα διενεργηθεί ενδιάμεσα και εκ 

των υστέρων. Αυτή θα περιλαμβάνει αξιολόγηση των συνεργειών του ΕΙΤ με τα άλλα μέσα 

του προγράμματος. 

Όσον αφορά τις ΚΓΚ, θα χρησιμοποιηθεί ειδικό πλαίσιο δεικτών για την αξιολόγηση των 

επιδόσεων των ΚΓΚ κατά την επόμενη περίοδο προγραμματισμού (περιγράφεται λεπτομερώς 

στην πρόταση για ένα νέο ΣΘΚ). Το εν λόγω πλαίσιο βασίζεται σε τρέχοντες και σε 

προηγούμενους δείκτες, και καλύπτει τα κενά και τις ελλείψεις που εντοπίστηκαν στο 

υφιστάμενο σύστημα μέτρησης των επιδόσεων. Ευθυγραμμίζεται επίσης με το πλαίσιο 

δεικτών του προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη». 
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• Αναλυτική επεξήγηση των επιμέρους διατάξεων της πρότασης 

Το στρατηγικό θεματολόγιο καινοτομίας (ΣΘΚ) του ΕΙΤ για την περίοδο 2021-2027 

υπογραμμίζει τη συμβολή του ΕΙΤ στους στόχους του προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη», το 

οποίο είναι το ενωσιακό πρόγραμμα-πλαίσιο για την υποστήριξη της έρευνας και της 

καινοτομίας κατά την εν λόγω περίοδο. Προσδιορίζει τα βασικά πλεονεκτήματα του EIT στα 

οποία θα στηριχτεί η μελλοντική στρατηγική του, καθώς και τις συγκεκριμένες προκλήσεις 

και τα ζητήματα που θα αντιμετωπίσει. Επιπλέον, το ΣΘΚ διασαφηνίζει τον ρόλο του ΕΙΤ 

στο πρόγραμμα «Ορίζων Ευρώπη» και καθορίζει τη συμπληρωματικότητά του με τα διάφορα 

μέρη του προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη», μεταξύ των οποίων ιδίως το Ευρωπαϊκό 

Συμβούλιο Καινοτομίας. 

Το ΣΘΚ περιλαμβάνει ορισμένες βελτιώσεις του υφιστάμενου μοντέλου του ΕΙΤ. Αυτές 

αφορούν την ευθυγράμμιση με τις ευρωπαϊκές εταιρικές συμπράξεις στο πλαίσιο του 

προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη» και τους κανόνες που τις διέπουν, τη βελτίωση του 

υφιστάμενου μοντέλου χρηματοδότησης όπως συνέστησε το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο, 

και τη συμπερίληψη της δυνατότητας του EIT να συνάπτει μνημόνια συνεργασίας με τις 

ΚΓΚ, ώστε οι πρώην ΚΓΚ να παραμένουν ενεργά μέλη της κοινότητας του ΕΙΤ ύστερα από 

τη λήξη της σύμβασης-πλαισίου εταιρικής σύμπραξής τους. 

Το ΣΘΚ παρέχει συγκεκριμένες διευκρινίσεις σχετικά με τις αρχές που θεσπίζονται στον 

κανονισμό για το ΕΙΤ. Παρέχει επισκόπηση των οικονομικών και των ανθρώπινων πόρων 

που χρειάζονται για την υλοποίηση των στόχων του ΕΙΤ. Ορίζονται σαφείς διατάξεις 

παρακολούθησης και αξιολόγησης, οι οποίες λαμβάνουν υπόψη το πλαίσιο του 

προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη» και τις ιδιαιτερότητες του ΕΙΤ. 

Επιπλέον, το ΣΘΚ καθορίζει σαφείς στόχους για τη δρομολόγηση μιας νέας δράσης στήριξης 

και συντονισμού. Η εν λόγω νέα δράση θα στηρίξει την ανάπτυξη της επιχειρηματικής 

ικανότητας και της ικανότητας για καινοτομία των ευρωπαϊκών ιδρυμάτων τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης (ΙΤΕ) πέραν των ΚΓΚ, ώστε αυτά να είναι σε θέση να ενσωματωθούν καλύτερα 

στα τοπικά οικοσυστήματα καινοτομίας. Το σήμα ΕΙΤ θα αποτελεί μέρος της ενισχυμένης 

εστίασης του ΕΙΤ στην εκπαίδευση. 

Το EIT θα δώσει ιδιαίτερη έμφαση σε οριζόντιες δράσεις, όπως η επικοινωνία, ο εντοπισμός, 

η κωδικοποίηση και η διάδοση ορθών πρακτικών, καθώς και η διεθνής συνεργασία. Άλλος 

βασικός τομέας δράσης για το ΕΙΤ θα είναι η επέκταση και η ενίσχυση της περιφερειακής 

εμβέλειάς του μέσω του περιφερειακού σχεδίου καινοτομίας (ΠΣΚ). Ειδικότερα, το ΠΣΚ θα 

δώσει ευκαιρίες στα κράτη μέλη που έχουν χαμηλές επιδόσεις στον τομέα της καινοτομίας, 

και θα ενισχύσει την πρόσβασή τους στις ΚΓΚ του ΕΙΤ. 

Το ΣΘΚ προσδιορίζει τους κλάδους του πολιτισμού και της δημιουργικότητας ως τομέα 

προτεραιότητας για μια νέα ΚΓΚ· θα προκηρυχθεί σχετική πρόσκληση υποβολής προτάσεων 

το 2021. Το 2024 προβλέπεται δεύτερη πρόσκληση υποβολής προτάσεων για νέα ΚΓΚ, εάν 

το παράρτημα I τροποποιηθεί ώστε να προστεθούν νέοι τομείς προτεραιότητας. Θα 

μπορούσαν να προστεθούν και άλλοι τομείς προτεραιότητας στο ΣΘΚ και, στη συνέχεια, να 

προκηρυχθούν περαιτέρω προσκλήσεις υποβολής προτάσεων για νέες ΚΓΚ, σε περίπτωση 

που θα ήταν διαθέσιμος πρόσθετος προϋπολογισμός επιπλέον αυτού του ΕΙΤ.  
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2019/0152 (COD) 

Πρόταση 

ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

σχετικά με το στρατηγικό θεματολόγιο καινοτομίας του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου  

Καινοτομίας και Τεχνολογίας (ΕΙΤ) 2021-2027:  

τόνωση του ταλέντου και της ικανότητας για καινοτομία της Ευρώπης 

(Κείμενο που παρουσιάζει ενδιαφέρον για τον ΕΟΧ) 

ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ ΚΑΙ ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ 

ΕΝΩΣΗΣ, 

Έχοντας υπόψη τη Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και ιδίως το άρθρο 

173 παράγραφος 3, 

Έχοντας υπόψη τον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 294/2008 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου, της 11ης Μαρτίου 2008 για την ίδρυση του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου 

Καινοτομίας και Τεχνολογίας
5
, και ιδίως το άρθρο 17, 

Έχοντας υπόψη την πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 

Κατόπιν διαβίβασης του σχεδίου νομοθετικής πράξης στα εθνικά κοινοβούλια, 

Έχοντας υπόψη τη γνώμη της Ευρωπαϊκής Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής, 

Αποφασίζοντας σύμφωνα με τη συνήθη νομοθετική διαδικασία, 

Εκτιμώντας τα ακόλουθα: 

(1) Ο κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 294/2008 προβλέπει την έγκριση στρατηγικού θεματολογίου 

καινοτομίας («ΣΘΚ»). 

(2) Το ΣΘΚ θα πρέπει να καθορίζει τους τομείς προτεραιότητας και τη μακροπρόθεσμη 

στρατηγική για το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο Καινοτομίας και Τεχνολογίας («ΕΙΤ») και 

να περιλαμβάνει αξιολόγηση του κοινωνικοοικονομικού του αντικτύπου και της 

ικανότητάς του να παράγει βέλτιστη προστιθέμενη αξία καινοτομίας. Στο ΣΘΚ θα 

πρέπει να λαμβάνονται υπόψη τα αποτελέσματα της παρακολούθησης και της 

αξιολόγησης του ΕΙΤ. 

(3) Το ΣΘΚ θα πρέπει να περιλαμβάνει ανάλυση των δυνατοτήτων κατάλληλης 

συνέργειας και συμπληρωματικότητας μεταξύ των δραστηριοτήτων του ΕΙΤ και 

άλλων πρωτοβουλιών, μέσων και προγραμμάτων της Ένωσης, 

ΕΞΕΔΩΣΑΝ ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΑ ΑΠΟΦΑΣΗ:  

Άρθρο 1 

Εγκρίνεται το στρατηγικό θεματολόγιο καινοτομίας του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου 

Καινοτομίας και Τεχνολογίας για την περίοδο από το 2021 έως το 2027, όπως αυτό 

παρατίθεται στο παράρτημα. 

                                                 
5
 ΕΕ L 97 της 9.4.2008, σ. 1. 
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Άρθρο 2 

Το ΣΘΚ εφαρμόζεται σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΕ) αριθ.  για το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο 

Καινοτομίας και Τεχνολογίας
6
. 

Άρθρο 3 

Η παρούσα απόφαση αρχίζει να ισχύει την  ημέρα από τη δημοσίευσή της στην Επίσημη 

Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Βρυξέλλες, 

Για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο Για το Συμβούλιο 

Ο Πρόεδρος Ο Πρόεδρος 

                                                 
6
 Παραπομπή στην εγκριθείσα αναδιατύπωση του κανονισμού για το ΕΙΤ  



 

EL 9  EL 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ 
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1.  ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ/ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ  

1.1. Τίτλος της πρότασης/πρωτοβουλίας 

1.2. Σχετικοί τομείς πολιτικής (ομάδα προγραμμάτων) 

1.3. Η πρόταση/πρωτοβουλία αφορά: 

1.4. Αιτιολόγηση της πρότασης/πρωτοβουλίας 

1.4.1. Βραχυπρόθεσμη ή μακροπρόθεσμη κάλυψη αναγκών, συμπεριλαμβανομένου 

λεπτομερούς χρονοδιαγράμματος για τη σταδιακή υλοποίηση της πρωτοβουλίας 

1.4.2. Προστιθέμενη αξία της ενωσιακής παρέμβασης (που μπορεί να προκύπτει από 

διάφορους παράγοντες, π.χ. οφέλη από τον συντονισμό, ασφάλεια δικαίου, μεγαλύτερη 

αποτελεσματικότητα ή συμπληρωματικότητα). Για τους σκοπούς του παρόντος 

σημείου, «προστιθέμενη αξία της ενωσιακής παρέμβασης» είναι η αξία που απορρέει 

από την ενωσιακή παρέμβαση και η οποία προστίθεται στην αξία που θα είχε 

δημιουργηθεί αν τα κράτη μέλη ενεργούσαν μεμονωμένα. 

1.4.3. Διδάγματα από ανάλογες εμπειρίες του παρελθόντος 

1.4.4. Συμβατότητα και ενδεχόμενη συνέργεια με άλλα κατάλληλα μέσα 

1.5. Διάρκεια και δημοσιονομικές επιπτώσεις 

1.6. Προβλεπόμενοι τρόποι διαχείρισης 

1.7. Προβλεπόμενοι τρόποι διαχείρισης 

2. ΜΕΤΡΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ  

 2.1. Κανόνες παρακολούθησης και υποβολής εκθέσεων 

 2.2. Συστήματα διαχείρισης και ελέγχου 

 2.2.1. Αιτιολόγηση των τρόπων διαχείρισης, των μηχανισμών εκτέλεσης της 

χρηματοδότησης, των όρων πληρωμής και της προτεινόμενης στρατηγικής ελέγχου 

 2.2.2. Πληροφορίες σχετικά με τους κινδύνους που έχουν εντοπιστεί και τα συστήματα 

εσωτερικού ελέγχου που έχουν δημιουργηθεί για τον μετριασμό τους 

 2.2.3. Εκτίμηση και αιτιολόγηση της οικονομικής αποδοτικότητας των ελέγχων (λόγος 

του κόστους του ελέγχου προς την αξία των σχετικών κονδυλίων που αποτελούν 

αντικείμενο διαχείρισης) και αξιολόγηση του εκτιμώμενου επιπέδου κινδύνου 

σφάλματος (κατά την πληρωμή και κατά το κλείσιμο) 

 2.3. Μέτρα για την πρόληψη περιπτώσεων απάτης και παρατυπίας 

3. ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ 

ΠΡΟΤΑΣΗΣ/ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ  

 3.1. Τομείς του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου και νέες γραμμές δαπανών 

του προϋπολογισμού που προτείνονται 

 3.2. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στις δαπάνες 

 3.2.1. Συνοπτική παρουσίαση των εκτιμώμενων επιπτώσεων στις δαπάνες 

 3.2.2. Συνοπτική παρουσίαση των εκτιμώμενων επιπτώσεων στις πιστώσεις 

διοικητικού χαρακτήρα 
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 3.2.3. Συμμετοχή τρίτων στη χρηματοδότηση 

 3.3. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στα έσοδα 
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ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ  

1.  ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ/ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ  

1.1. Τίτλος της πρότασης/πρωτοβουλίας 

Τροποποίηση του κανονισμού του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 

για την ίδρυση του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου Καινοτομίας και Τεχνολογίας (ΕΙΤ), 

και  

Απόφαση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για τη θέσπιση 

στρατηγικού θεματολογίου καινοτομίας του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου Καινοτομίας 

και Τεχνολογίας (ΕΙΤ) 2021–2027 

1.2. Σχετικοί τομείς πολιτικής (ομάδα προγραμμάτων) 

«Ορίζων Ευρώπη» — το πρόγραμμα-πλαίσιο για την έρευνα και την καινοτομία 

(2021–2027) 

1.3. Η πρόταση/πρωτοβουλία αφορά: 

 νέα δράση  

 νέα δράση μετά από πιλοτικό έργο / προπαρασκευαστική ενέργεια
7
  

X την παράταση υφιστάμενης δράσης  

 συγχώνευση ή επαναπροσανατολισμό μίας ή περισσότερων δράσεων προς 

άλλη/νέα δράση  

1.4. Αιτιολόγηση της πρότασης/πρωτοβουλίας 

1.4.1. Βραχυπρόθεσμη ή μακροπρόθεσμη κάλυψη αναγκών, συμπεριλαμβανομένου 

λεπτομερούς χρονοδιαγράμματος για τη σταδιακή υλοποίηση της πρωτοβουλίας 

Το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο Καινοτομίας και Τεχνολογίας (EIT) αποτελεί 

αναπόσπαστο μέρος της πρότασης της Επιτροπής για το πρόγραμμα «Ορίζων 

Ευρώπη» (2021–2027) στο πλαίσιο του πυλώνα «Καινοτόμος Ευρώπη», αλλά έχει 

ξεχωριστή νομική βάση (τον κανονισμό για το EIT).  

Η πρόταση για το πρόγραμμα «Ορίζων Ευρώπη»
8
 επιβεβαίωσε τη σημασία και τη 

συμβολή του ΕΙΤ και των ΚΓΚ στην επίτευξη των στρατηγικών προτεραιοτήτων της 

ΕΕ στον τομέα της καινοτομίας. Προτείνει τον προϋπολογισμό του ΕΙΤ για την 

περίοδο 2021–2027
9
, το πεδίο εφαρμογής του, την προστιθέμενη αξία του και τους 

βασικούς τομείς δραστηριοτήτων, επισημαίνοντας παράλληλα έναν αναθεωρημένο 

ρόλο του ΕΙΤ προκειμένου να ενισχυθεί η συμβολή του στους στόχους του 

προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη». 

Η πρωτοβουλία έχει ως στόχο να καταστήσει τον κανονισμό για το ΕΙΤ συμβατό με 

το πρόγραμμα «Ορίζων Ευρώπη» και να βελτιώσει τη λειτουργία του ΕΙΤ, 

λαμβανομένων υπόψη των διδαγμάτων που αντλήθηκαν από τα προηγούμενα έτη. 

Αποσκοπεί επίσης να προτείνει ένα νέο στρατηγικό θεματολόγιο καινοτομίας 

(ΣΘΚ), το οποίο καθορίζει τη στρατηγική και τις προτεραιότητες του ΕΙΤ για την 

περίοδο 2021-2027, και καθορίζει τους στόχους του, τις βασικές δράσεις, τα 

αναμενόμενα αποτελέσματα και τους απαιτούμενους πόρους.    

                                                 
7
 Όπως αναφέρεται στο άρθρο 58 παράγραφος 2 στοιχείο α) ή β) του δημοσιονομικού κανονισμού. 

8
 COM(2018) 435 final.  

9
 Άρθρο 9 παράγραφος 2 στοιχείο γ) σημείο 2). 
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Η γενική αποστολή του ΕΙΤ για την περίοδο 2021-2027 είναι να συμβάλλει στη 

βιώσιμη ανάπτυξη της οικονομίας και της ανταγωνιστικότητας της Ευρώπης, 

ενισχύοντας την ικανότητα των κρατών μελών και της Ένωσης για καινοτομία. Για 

να επιτύχει τον στόχο του αυτό, προάγει και ενσωματώνει την εκπαίδευση, την 

καινοτομία και την έρευνα με τα υψηλότερα δυνατά πρότυπα.  

Το EIT θα συνεχίσει να λειτουργεί κυρίως μέσω των οικείων κοινοτήτων γνώσης και 

καινοτομίας (ΚΓΚ), οι οποίες αποτελούν ευρωπαϊκές εταιρικές συμπράξεις μεγάλης 

κλίμακας που αντιμετωπίζουν ειδικές κοινωνιακές προκλήσεις. Θα συνεχίσει να 

ενισχύει τα οικοσυστήματα καινοτομίας γύρω από αυτές, προωθώντας την 

ενσωμάτωση των τριών πλευρών του τριγώνου της γνώσης. Κάθε ΚΓΚ θα διατηρεί 

την οργανωτική δομή της με βάση τα «κέντρα συστέγασης», τα οποία είναι τα 

γεωγραφικά κέντρα που συγκεντρώνουν τους παράγοντες του τριγώνου της γνώσης 

και επιτρέπουν τη γεωγραφική εγγύτητα και τη στενότερη συνεργασία. 

Το ΕΙΤ θα υλοποιήσει δραστηριότητες με στόχο: 

(1) την ενίσχυση βιώσιμων οικοσυστημάτων καινοτομίας σε όλη την Ευρώπη· 

(2)  τη δημιουργία ευνοϊκών συνθηκών για την ανάπτυξη δεξιοτήτων 

επιχειρηματικότητας και καινοτομίας στο πλαίσιο διά βίου μάθησης, και την 

υποστήριξη του επιχειρηματικού μετασχηματισμού των ΙΤΕ της ΕΕ· 

(3) τη διείσδυση στην αγορά νέων λύσεων για τις παγκόσμιες προκλήσεις. 

Στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων του, το EIT θα αναπτύξει συνέργειες και θα 

προσφέρει προστιθέμενη αξία στο πλαίσιο του προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη». Η 

υλοποίηση θα πραγματοποιηθεί μέσω της υποστήριξης των ΚΓΚ και μέσω 

δραστηριοτήτων που θα συντονίζονται από το ΕΙΤ. 

Στήριξη στις ΚΓΚ: 

Το EIT θα ενοποιήσει τις οκτώ υφιστάμενες ΚΓΚ, προωθώντας την ανάπτυξή τους 

και τον αντίκτυπό τους, και θα τις συνοδεύσει κατά τη μετάβασή τους στην 

οικονομική βιωσιμότητα. Ειδικότερα, αυτό θα αφορά το πρώτο κύμα τριών ΚΓΚ 

που ξεκίνησαν το 2009 (EIT Climate-KIC, EIT Digital και EIT InnoEnergy), των 

οποίων οι συμφωνίες-πλαίσια εταιρικής σύμπραξης λήγουν μετά το 2024. 

Το EIT θα δρομολογήσει επίσης δύο νέες ΚΓΚ σε συγκεκριμένους θεματικούς 

τομείς, προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι μελλοντικές αναδυόμενες παγκόσμιες 

κοινωνιακές προκλήσεις και ανάγκες (προβλεπόμενη δημοσίευση προσκλήσεων 

υποβολής προτάσεων το 2021 και το 2024). 

Το EIT θα παρέχει στήριξη στις ΚΓΚ που διαχειρίζονται χαρτοφυλάκια 

δραστηριοτήτων του τριγώνου της γνώσης μέσω: 

1) δραστηριοτήτων εκπαίδευσης και κατάρτισης με ισχυρές συνιστώσες 

επιχειρηματικότητας για την κατάρτιση της νέας γενιάς ταλέντων, 

συμπεριλαμβανομένου του σχεδιασμού και της εφαρμογής προγραμμάτων που 

φέρουν το σήμα του ΕΙΤ, ιδίως σε επίπεδο μεταπτυχιακού και διδακτορικού 

διπλώματος (σήμα ΕΙΤ)· 

2) δραστηριοτήτων που στηρίζουν την καινοτομία για την ανάπτυξη προϊόντων και 

υπηρεσιών που ανταποκρίνονται σε συγκεκριμένη επιχειρηματική ευκαιρία· 

3) δραστηριοτήτων δημιουργίας και στήριξης επιχειρήσεων, όπως προγράμματα 

επιτάχυνσης που θα βοηθούν τους επιχειρηματίες να μετατρέπουν τις ιδέες τους σε 

επιτυχημένα εγχειρήματα και θα επιταχύνουν τη διαδικασία ανάπτυξης. 
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Δραστηριότητες που συντονίζονται από το ΕΙΤ: 

Στόχος του ΕΙΤ θα είναι η στήριξη των ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (ΙΤΕ), 

ώστε να ενταχθούν καλύτερα στις αλυσίδες αξίας και στα οικοσυστήματα 

καινοτομίας. Το EIT θα υλοποιήσει, μέσω των οικείων ΚΓΚ, δράση στήριξης που θα 

συγκεντρώνει σε έργα τα ΙΤΕ και άλλους βασικούς παράγοντες καινοτομίας, όπως οι 

επιχειρήσεις, για να εργαστούν σε στρατηγικούς τομείς ανάπτυξης ικανοτήτων. Οι 

εταίροι θα έχουν κοινούς στόχους και θα συνεργάζονται για την επίτευξη αμοιβαία 

επωφελών αποτελεσμάτων. Η δράση θα εξασφαλίζει μια προσέγγιση χωρίς 

αποκλεισμούς με σκοπό την προσέλκυση ΙΤΕ πέραν των εταίρων των ΚΓΚ, μια 

διεπιστημονική και διατομεακή προσέγγιση, και σύνδεση με τη Στρατηγική Έξυπνης 

Εξειδίκευσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, τις σχετικές θεματικές πλατφόρμες και το 

ΠΣΚ του ΕΙΤ.  

Μέσω του περιφερειακού σχεδίου καινοτομίας και των νέων δραστηριοτήτων που 

συντονίζονται από το ΕΙΤ, το EIT θα αυξήσει την προβολή της καινοτομίας σε 

περιφερειακό επίπεδο και τον συναφή αντίκτυπο. 

1.4.2. Προστιθέμενη αξία της ενωσιακής παρέμβασης (που μπορεί να προκύπτει από 

διάφορους παράγοντες, π.χ. οφέλη από τον συντονισμό, ασφάλεια δικαίου, μεγαλύτερη 

αποτελεσματικότητα ή συμπληρωματικότητα). Για τους σκοπούς του παρόντος 

σημείου, «προστιθέμενη αξία της ενωσιακής παρέμβασης» είναι η αξία που απορρέει 

από την ενωσιακή παρέμβαση και η οποία προστίθεται στην αξία που θα είχε 

δημιουργηθεί αν τα κράτη μέλη ενεργούσαν μεμονωμένα. 

Λόγοι για ανάληψη δράσης σε ευρωπαϊκό επίπεδο (εκ των προτέρων) 

Η φύση και το μέγεθος των προκλήσεων όσον αφορά την καινοτομία απαιτούν την 

κινητοποίηση παραγόντων και πόρων σε ευρωπαϊκή κλίμακα, μέσω της ενίσχυσης 

της διασυνοριακής συνεργασίας. Πρέπει να άρουμε τα στεγανά μεταξύ 

επιστημονικών τομέων και στις αλυσίδες αξίας, και να συμβάλουμε στη 

διαμόρφωση ευνοϊκών συνθηκών για την αποτελεσματική ανταλλαγή γνώσεων και 

εμπειρογνωμοσύνης, καθώς και για την ανάπτυξη και την προσέλκυση 

επιχειρηματικών ταλέντων. 

Η εκτίμηση επιπτώσεων του προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη» εντόπισε 

συγκεκριμένες διαρθρωτικές αδυναμίες στην ικανότητα καινοτομίας της ΕΕ, που 

πρέπει να αντιμετωπιστούν σε επίπεδο ΕΕ και που θα αποτελούσαν το επίκεντρο των 

συνεισφορών του ΕΙΤ. Ειδικότερα, τα ευρωπαϊκά ιδρύματα τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης πρέπει να τονώσουν την επιχειρηματικότητα, να καταρρίψουν τα 

επιστημονικά στεγανά και να κατοχυρώσουν θεσμικά ισχυρές συνεργασίες 

διεπιστημονικού χαρακτήρα μεταξύ των ακαδημαϊκών ιδρυμάτων και της 

βιομηχανίας σε επίπεδο ΕΕ. Η πρόσβαση σε επιχειρηματικά ταλέντα, σε συνδυασμό 

με την πρόσβαση σε επαγγελματικές υπηρεσίες, κεφάλαια και αγορές σε επίπεδο ΕΕ, 

καθώς και η συσπείρωση σημαντικών παραγόντων καινοτομίας γύρω από έναν 

κοινό στόχο αποτελούν τα βασικά συστατικά για την καλλιέργεια ενός 

οικοσυστήματος καινοτομίας. Υπάρχει ανάγκη για συντονισμό των προσπαθειών σε 

ολόκληρη την ΕΕ, με στόχο τη δημιουργία κρίσιμης μάζας επιχειρηματικών 

συνεργατικών σχηματισμών και οικοσυστημάτων σε ολόκληρη την ΕΕ που θα 

διασυνδέονται. Αυτό το μέγεθος και η κλίμακα παρέμβασης υπερβαίνει τα όρια των 

δυνατοτήτων των κρατών μελών και απαιτεί παρέμβαση σε επίπεδο ΕΕ.  

Αναμενόμενη προστιθέμενη αξία της Ένωσης (εκ των υστέρων) 
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Το ΕΙΤ αναμένεται να επιτύχει τους στόχους του για την περίοδο 2021-2027, όπως 

περιγράφεται στην πρόταση για το πρόγραμμα «Ορίζων Ευρώπη». Το συγκεκριμένο 

όφελος των επενδύσεων της ΕΕ στο ΕΙΤ θα έχει ως αποτέλεσμα: 

— τη δημιουργία νέων περιβαλλόντων που ευνοούν τη συνεργασία και την 

καινοτομία· 

— ενισχυμένες ικανότητες καινοτομίας των ακαδημαϊκών ιδρυμάτων και του 

ερευνητικού τομέα· 

— νέα γενιά επιχειρηματιών· 

— τη δημιουργία και την ανάπτυξη καινοτόμων επιχειρήσεων· 

— ευρύτερη προβολή των δραστηριοτήτων καινοτομίας του ΕΙΤ σε περιφερειακό 

επίπεδο. 

1.4.3. Διδάγματα από ανάλογες εμπειρίες του παρελθόντος 

Το ΕΙΤ ιδρύθηκε το 2008 με σκοπό να αντιμετωπίσει τις μεγάλες κοινωνιακές 

προκλήσεις μέσω της βελτίωσης της ικανότητας καινοτομίας και των επιδόσεων της 

ΕΕ. Το 2017 η ενδιάμεση αξιολόγηση του ΕΙΤ κατέληξε στο συμπέρασμα ότι το ΕΙΤ 

εξακολουθεί να είναι ιδιαίτερα σημαντικό και να έχει σαφή ενωσιακή προστιθέμενη 

αξία. Δεν υπάρχει άλλο μέσο που να δημιουργεί πανευρωπαϊκά δίκτυα καινοτομίας 

για ενδιαφερόμενα μέρη στους τομείς της εκπαίδευσης, της έρευνας, των 

επιχειρήσεων καθώς και σε άλλους τομείς.  

Το ΕΙΤ έχει δημιουργήσει ένα οικοσύστημα καινοτομίας της Ευρώπης με 

περισσότερους από 1 200 εταίρους από τις επιχειρήσεις, την έρευνα και την 

εκπαίδευση, το οποίο διοργανώνεται σε 8 κοινότητες γνώσης και καινοτομίας (ΚΓΚ) 

και καλύπτει πάνω από 40 κέντρα συστέγασης. Το γεγονός ότι πάνω από το 50 % 

των εταίρων προέρχονται από τον επιχειρηματικό τομέα (βιομηχανία, ΜΜΕ και 

νεοφυείς επιχειρήσεις) αποδεικνύει ότι το μέσο είναι κοντά στην αγορά. Η κοινότητα 

του ΕΙΤ αποφέρει αποτελέσματα: πάνω από 600 νέα προϊόντα και υπηρεσίες 

κυκλοφόρησαν στην αγορά, περισσότερες από 1 250 νεοσύστατες και καινοτόμες 

επιχειρήσεις έλαβαν στήριξη, έγιναν εξωτερικές επενδύσεις άνω των 890 εκατ. ευρώ 

και δημιουργήθηκαν πάνω από 6 000 θέσεις εργασίας. Οι πρώτες ομάδες περίπου 

1 700 αποφοίτων από τα μεταπτυχιακά προγράμματα που φέρουν το σήμα του ΕΙΤ 

εισέρχονται πλέον στην αγορά εργασίας.  

Ο σχεδιασμός του ΕΙΤ ως ανεξάρτητου φορέα τού επιτρέπει να είναι ευέλικτο, 

αυτόνομο, να έχει ως γνώμονα τις επιχειρήσεις και να είναι ευέλικτο κατά τη λήψη 

αποφάσεων. Ο χρόνος που χρειάζεται για να χορηγηθεί η επιχορήγηση είναι 4 μήνες 

σε σύγκριση με τον μέσο όρο των 6 μηνών του προγράμματος «Ορίζων 2020». Οι 

κανόνες για την ανταγωνιστική χρηματοδότηση, την οικονομική βιωσιμότητα και 

την απλούστευση προωθούν την καινοτομία στις ΚΓΚ. Το διοικητικό κόστος του 

ΕΙΤ είναι πολύ χαμηλό και αντιστοιχεί σε λιγότερο του 2 % του συνολικού 

προϋπολογισμού σε σύγκριση με τον μέσο όρο του 4,6 % που έχει αναφερθεί για το 

πρόγραμμα «Ορίζων 2020». 

Για την περίοδο 2021-2027, οι κύριες βελτιώσεις του ΕΙΤ αποσκοπούν ειδικότερα 

στα εξής: 

– την περαιτέρω απλούστευση των διαδικασιών για την αποτελεσματική διαχείριση 

των ΚΓΚ (π.χ. με την καθιέρωση ενός νέου μηχανισμού συγχρηματοδότησης, την 

πολυετή διάρκεια των επιχορηγήσεων κ.λ.π.) 

– την υποστήριξη της καλύτερης ενσωμάτωσης των ΙΤΕ στις αλυσίδες αξίας και τα 

οικοσυστήματα καινοτομίας   
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– την αντιμετώπιση των παγκόσμιων προκλήσεων με τη δρομολόγηση δύο νέων 

ΚΓΚ 

– την ενίσχυση του ανοικτού χαρακτήρα και της διαφάνειας των ΚΓΚ και της 

ευθυγράμμισής τους με την προτεινόμενη προσέγγιση για ευρωπαϊκές εταιρικές 

συμπράξεις στο πλαίσιο του προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη»  

– την αύξηση του αντικτύπου του ΕΙΤ σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, και ιδίως 

σε χώρες με χαμηλότερες επιδόσεις στον τομέα της καινοτομίας 

– την αύξηση της προβολής της δράσης του ΕΙΤ εντός και εκτός των κρατών μελών 

– την αύξηση των συνεργειών και της συμπληρωματικότητας με άλλα μέσα του 

προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη», καθώς και με άλλα μέσα της ΕΕ και των κρατών 

μελών 

1.4.4. Συμβατότητα και ενδεχόμενη συνέργεια με άλλα κατάλληλα μέσα 

Βασιζόμενο στο ευρύ πεδίο δράσης και τον ιδιαίτερο ρόλο του, το EIT είναι σαφώς 

σε θέση να δημιουργεί συνέργειες και να παρέχει συμπληρωματικότητα με άλλα 

ενωσιακά προγράμματα ή μέσα, μεταξύ άλλων ενισχύοντας τη στήριξή του στις 

ΚΓΚ στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων τους όσον αφορά τον προγραμματισμό και 

την υλοποίηση. Ο κάτωθι ενδεικτικός κατάλογος παραθέτει συγκεκριμένα 

παραδείγματα όπου το ΕΙΤ θα συμβάλει, μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα, σε 

συνέργειες, εντός και πέραν του προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη».  

«Ορίζων Ευρώπη»: αναμένονται ισχυρές συνέργειες μεταξύ του ΕΙΤ και του 

συνολικού προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη». Ειδικότερα, οι συνέργειες με το ΕΣΚ 

θα είναι καίριας σημασίας για τον αντίκτυπο του πυλώνα «Καινοτόμος Ευρώπη», 

καθώς και για τη στήριξη των οικοσυστημάτων.   

Στο πλαίσιο του πυλώνα «[Παγκόσμιες προκλήσεις και ευρωπαϊκή βιομηχανική 

ανταγωνιστικότητα]», μέσω των οικείων ΚΓΚ, το ΕΙΤ μπορεί να συνεργάζεται με τις 

ευρωπαϊκές εταιρικές συμπράξεις, να συμβάλλει στις αποστολές, να στηρίζει μέτρα 

από την πλευρά της ζήτησης και να παρέχει υπηρεσίες εκμετάλλευσης για την 

τόνωση της μεταφοράς τεχνολογίας και την επιτάχυνση της εμπορικής αξιοποίησης 

των αποτελεσμάτων που επιτυγχάνονται από τους θεματικούς συνεργατικούς 

σχηματισμούς ή άλλες ευρωπαϊκές εταιρικές συμπράξεις. 

Πρόγραμμα Erasmus Το πρόγραμμα Erasmus και το EIT θα δημιουργήσουν 

συνέργειες μεταξύ των αντίστοιχων κοινοτήτων τους. Η συνεργασία θα αποσκοπεί 

στη διασφάλιση της πρόσβασης των εκπαιδευόμενων στο πλαίσιο του Erasmus, οι 

οποίοι συμμετέχουν σε ιδρύματα εκπαίδευσης και κατάρτισης που είναι εταίροι των 

ΚΓΚ, σε θερινά σχολεία των ΚΓΚ ή σε άλλες σχετικές δραστηριότητες κατάρτισης 

(για παράδειγμα, σχετικά με την επιχειρηματικότητα και τη διαχείριση της 

καινοτομίας) και στη δημιουργία επαφών με το δίκτυο αποφοίτων των ΚΓΚ. 

Θα διασφαλιστούν συνέργειες, όπου είναι δυνατόν, με την πρωτοβουλία για τα 

ευρωπαϊκά πανεπιστήμια, η οποία θα μπορούσε να συμβάλει στην ενσωμάτωση των 

δραστηριοτήτων εκπαίδευσης και κατάρτισης του ΕΙΤ ώστε να επιτευχθεί 

συστημικός αντίκτυπος. 

Πρόγραμμα «Ψηφιακή Ευρώπη» (DEP): Τα κέντρα συστέγασης των ΚΓΚ θα 

συνεργάζονται με τους ευρωπαϊκούς κόμβους ψηφιακής καινοτομίας για την 

υποστήριξη του ψηφιακού μετασχηματισμού της βιομηχανίας και των οργανισμών 

του δημόσιου τομέα. 
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Κονδύλια της πολιτικής συνοχής (ιδίως ΕΤΠΑ και ΕΔΕΤ+): Οι ΚΓΚ του EIT, μέσω 

των κέντρων συστέγασής τους, θα προωθούν την περιφερειακή και διαπεριφερειακή 

συνεργασία μεταξύ των παραγόντων του τριγώνου της γνώσης (εκπαίδευση, έρευνα, 

επιχειρήσεις) και των διαχειριστικών αρχών, σε συνέργεια με τις εργασίες της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη διαπεριφερειακή συνεργασία και τις επενδύσεις σε 

συναφείς προτεραιότητες έξυπνης εξειδίκευσης. 

Πρόγραμμα InvestEU: Οι ΚΓΚ του EIT θα επιδιώκουν τη συνεργασία του 

συμβουλευτικού κόμβου InvestEU για την παροχή τεχνικής υποστήριξης και 

συνδρομής στις επιχειρήσεις που υποστηρίζονται από ΚΓΚ για την προετοιμασία, 

την ανάπτυξη και την υλοποίηση έργων.  

Δημιουργική Ευρώπη: Το πρόγραμμα θα έχει ιδιαίτερη σημασία για τις 

δραστηριότητες μιας μελλοντικής ΚΓΚ σχετικά με τους κλάδους του πολιτισμού και 

της δημιουργικότητας (ΚΠΔ). Θα αναπτυχθούν ισχυρές συνέργειες και 

συμπληρωματικότητα με το πρόγραμμα σε τομείς όπως οι δημιουργικές δεξιότητες, 

οι θέσεις εργασίας και τα επιχειρηματικά μοντέλα. 



 

EL 18  EL 

1.5. Διάρκεια και δημοσιονομικές επιπτώσεις 

Χ περιορισμένη διάρκεια  

X Με ισχύ από [01/01]2021 έως [31/12]2027  

X Δημοσιονομικές επιπτώσεις από το 2021 μέχρι το 2027 για τις πιστώσεις 

ανάληψης υποχρεώσεων και από το 2021 μέχρι το 2029 για τις πιστώσεις 

πληρωμών.  

 απεριόριστη διάρκεια 

Περίοδος σταδιακής εφαρμογής από το ΕΕΕΕ έως το ΕΕΕΕ, 

και στη συνέχεια πλήρης εφαρμογή. 

1.6. Προβλεπόμενοι τρόποι διαχείρισης
10 

 

 Άμεση διαχείριση από την Επιτροπή 

 από τις υπηρεσίες της, συμπεριλαμβανομένου του προσωπικού της στις 

αντιπροσωπείες της Ένωσης  

 από τους εκτελεστικούς οργανισμούς  

 Επιμερισμένη διαχείριση με τα κράτη μέλη  

X Έμμεση διαχείριση με ανάθεση καθηκόντων εκτέλεσης του προϋπολογισμού: 

 σε τρίτες χώρες ή οργανισμούς που αυτές έχουν ορίσει· 

 σε διεθνείς οργανισμούς και στις οργανώσεις τους (να προσδιοριστούν)· 

 στην ΕΤΕπ και στο Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων· 

X στους οργανισμούς που αναφέρονται στα άρθρα 70 και 71 του δημοσιονομικού 

κανονισμού· 

 σε οργανισμούς δημοσίου δικαίου· 

 σε οργανισμούς που διέπονται από ιδιωτικό δίκαιο και έχουν αποστολή δημόσιας 

υπηρεσίας, στον βαθμό που παρέχουν επαρκείς οικονομικές εγγυήσεις· 

 σε οργανισμούς που διέπονται από το ιδιωτικό δίκαιο κράτους μέλους, στους 

οποίους έχει ανατεθεί η εκτέλεση σύμπραξης δημόσιου και ιδιωτικού τομέα και 

οι οποίοι παρέχουν επαρκείς οικονομικές εγγυήσεις· 

 σε πρόσωπα επιφορτισμένα με την εκτέλεση συγκεκριμένων δράσεων στην 

ΚΕΠΠΑ βάσει του τίτλου V της ΣΕΕ και τα οποία προσδιορίζονται στην 

αντίστοιχη βασική πράξη. 

Αν αναφέρονται περισσότεροι του ενός τρόποι διαχείρισης, να διευκρινιστούν στο τμήμα «Παρατηρήσεις». 

                                                 
10

 Οι λεπτομέρειες σχετικά με τους τρόπους διαχείρισης και οι παραπομπές στον δημοσιονομικό 

κανονισμό είναι διαθέσιμες στον ιστότοπο BudgWeb: 

https://myintracomm.ec.europa.eu/budgweb/EN/man/budgmanag/Pages/budgmanag.aspx  

https://myintracomm.ec.europa.eu/budgweb/EN/man/budgmanag/Pages/budgmanag.aspx
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2. ΜΕΤΡΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

2.1. Κανόνες παρακολούθησης και υποβολής εκθέσεων  

Να προσδιοριστούν η συχνότητα και οι όροι. 

Το ΕΙΤ θα εφαρμόσει ένα πλαίσιο αξιολόγησης και παρακολούθησης που θα 

επιτρέπει την ευελιξία σε όλα τα σχετικά επίπεδα και θα διασφαλίζει τη συνοχή με 

τους γενικούς στόχους του προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη» και τις επιδιωκόμενες 

επιπτώσεις. Συγκεκριμένα, θα διασφαλίζεται η ανάδραση μεταξύ της Επιτροπής, του 

ΕΙΤ και των ΚΓΚ, προκειμένου να υλοποιηθούν οι στόχοι με συνεπή, συνεκτικό και 

αποτελεσματικό τρόπο.  

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 

Η παρακολούθηση του ΕΙΤ θα διαμορφωθεί σύμφωνα με τα ακόλουθα επίπεδα: 

1. Η παρακολούθηση της εκτέλεσης του επιχειρησιακού του προϋπολογισμού, 

κυρίως μέσω των ΚΓΚ, θα αποτελεί πρωταρχικό καθήκον του ΕΙΤ. Η Επιτροπή θα 

συμμετέχει στον από κοινού σχεδιασμό όλων των σχετικών εργαλείων επιπτώσεων 

και παρακολούθησης που αναπτύσσονται ή εφαρμόζονται από το ΕΙΤ, προκειμένου 

να διασφαλιστεί η συμβατότητα και η συνέπεια με το συνολικό σύστημα 

παρακολούθησης του προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη», συμπεριλαμβανομένων των 

κύριων κατευθύνσεων επιπτώσεων, του πλαισίου κριτηρίων για τις ευρωπαϊκές 

εταιρικές συμπράξεις και της διαδικασίας στρατηγικού σχεδιασμού.  

Το ΕΙΤ θα είναι υπεύθυνο για την τακτική παρακολούθηση των επιχειρησιακών 

επιδόσεων και των αποτελεσμάτων των ΚΓΚ, και για τη συνεχή προσαρμογή των 

συστημάτων παρακολούθησής του. Τα αποτελέσματα της παρακολούθησης αυτής 

θα τροφοδοτήσουν τις διαδικασίες επιχειρηματικού σχεδιασμού των ΚΓΚ και τη 

διαδικασία λήψης αποφάσεων του ΕΙΤ σχετικά με την κατανομή του 

προϋπολογισμού, καθώς και την προετοιμασία των συμφωνιών-πλαισίων εταιρικής 

σύμπραξης και ειδικών συμφωνιών επιχορήγησης με τις ΚΓΚ ως δικαιούχους.  

2. Η παρακολούθηση των δραστηριοτήτων του ΕΙΤ (εκροές, αποτελέσματα και 

επιπτώσεις των δραστηριοτήτων) θα συνδυάζει ποσοτικούς και ποιοτικούς δείκτες 

σε μεσοπρόθεσμη προοπτική. Μετά την παραχώρηση πλήρους οικονομικής 

αυτονομίας στο ΕΙΤ τον Ιανουάριο του 2018, υπεγράφη μνημόνιο συμφωνίας (ΜΣ) 

μεταξύ του ΕΙΤ και της Επιτροπής (ΓΔ EAC). Το εν λόγω μνημόνιο συμφωνίας 

καθορίζει τις λεπτομέρειες της μεταξύ τους συνεργασίας και τις λεπτομερείς 

ρυθμίσεις σχετικά με την παροχή της χρηματοδοτικής συνεισφοράς στο ΕΙΤ από τον 

γενικό προϋπολογισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Αυτή η παρακολούθηση των δραστηριοτήτων του ΕΙΤ θα παρακολουθεί τον βαθμό 

υλοποίησης του ΣΘΚ και του ενιαίου εγγράφου προγραμματισμού μέσω της 

ανάλυσης των δεικτών του. Επίσης, θα μετρά, για παράδειγμα, τις επιδόσεις του ΕΙΤ 

όσον αφορά την παροχή στήριξης στις ΚΓΚ, τη διαχείριση έργων που συνδέονται με 

τις συντονισμένες δραστηριότητες του ΕΙΤ, την ένταση και την κάλυψη των 

εκδηλώσεων ευαισθητοποίησης και προβολής (τον αριθμό των εργαστηρίων και των 

εκδηλώσεων για τις βέλτιστες πρακτικές), τη διάδοση και τις διεθνείς 

δραστηριότητες και τον αντίκτυπο του ΕΙΤ στα ευρύτερα ευρωπαϊκά θεματολόγια 

πολιτικής για την καινοτομία, την έρευνα και την εκπαίδευση. 

3.  
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Οι περιοδικές αξιολογήσεις των δραστηριοτήτων του ΕΙΤ, συμπεριλαμβανομένων 

εκείνων που αποτελούν αντικείμενο διαχείρισης μέσω των ΚΓΚ, θα διενεργηθούν 

από την Επιτροπή το 2023 και το 2026 σύμφωνα με τον κανονισμό για το ΕΙΤ και 

τον κανονισμό για το πρόγραμμα «Ορίζων Ευρώπη». Οι αξιολογήσεις αυτές θα 

αξιολογούν την αποτελεσματικότητα, την αποδοτικότητα, τη συνάφεια, τη συνοχή 

και την ενωσιακή προστιθέμενη αξία των δραστηριοτήτων του ΕΙΤ. Θα βασίζονται 

σε ανεξάρτητες εξωτερικές αξιολογήσεις και θα τροφοδοτούν τις ενδιάμεσες και εκ 

των υστέρων αξιολογήσεις του συνολικού προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη», με 

σκοπό την εξασφάλιση συνεργειών μεταξύ του ΕΙΤ και άλλων μερών του 

προγράμματος. Επιπλέον, η Επιτροπή μπορεί ανά πάσα στιγμή να διεξαγάγει 

περαιτέρω αξιολογήσεις σχετικά με θέματα ή ζητήματα στρατηγικού ενδιαφέροντος. 

Οι συνέργειες των σχεδιαζόμενων δραστηριοτήτων του ΕΙΤ με άλλα προγράμματα 

της ΕΕ θα πρέπει να εξασφαλίζονται μέσω της αξιολόγησης του ενιαίου εγγράφου 

προγραμματισμού του ΕΙΤ από την Επιτροπή. 

ΥΠΟΒΟΛΗ ΕΚΘΕΣΕΩΝ 

Το ΕΙΤ είναι ένας οργανισμός της Ένωσης που επιδοτείται από τον προϋπολογισμό 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Από άποψη δημοσιονομικής διαχείρισης και ελέγχου, το 

ΕΙΤ θα αντιμετωπίζεται όπως και οι άλλοι οργανισμοί που έχουν συσταθεί βάσει της 

Συνθήκης. Αυτό σημαίνει ότι εφαρμόζεται στο ΕΙΤ η διοργανική συμφωνία
11

 μεταξύ 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, του Συμβουλίου και της Επιτροπής για τη 

δημοσιονομική πειθαρχία, τη συνεργασία σε δημοσιονομικά θέματα και τη χρηστή 

δημοσιονομική διαχείριση. 

. Όσον αφορά την υποβολή εκθέσεων για την υλοποίηση του συστήματος 

παρακολούθησης: 

• Το ενιαίο έγγραφο προγραμματισμού (ΕΕΠ) του ΕΙΤ, το οποίο εγκρίνεται σε ετήσια 

βάση, περιλαμβάνει ένα πολυετές πρόγραμμα εργασιών (ν+3) και ένα ετήσιο 

πρόγραμμα εργασιών (ν+1). Το πολυετές πρόγραμμα εργασιών καθορίζει τον 

συνολικό στρατηγικό προγραμματισμό για τα έτη ν+1 έως ν+3, ο οποίος 

περιλαμβάνει στόχους, προσδοκώμενα αποτελέσματα και δείκτες επιδόσεων για την 

παρακολούθηση της επίτευξης των στόχων και των αποτελεσμάτων.  Επιπλέον, το 

ΕΕΠ θα περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, κατάσταση προβλέψεων των εσόδων και των 

δαπανών του, έγγραφο προγραμματισμού πόρων, πληροφορίες σχετικά με την 

πολιτική του περί ακινήτων, στρατηγική για την αύξηση της αποδοτικότητας και την 

επίτευξη συνεργειών, και στρατηγική για την οργανωτική διαχείριση και τα 

συστήματα εσωτερικού ελέγχου, συμπεριλαμβανομένης της στρατηγικής 

καταπολέμησης της απάτης, όπως επικαιροποιήθηκαν τελευταία, καθώς και 

αναφορά των μέτρων για την πρόληψη της επανεμφάνισης περιπτώσεων 

σύγκρουσης συμφερόντων, παρατυπιών και απάτης.  

• Η ετήσια έκθεση δραστηριοτήτων (ΕΕΔ) του προηγούμενου έτους (ν-1) θα 

περιλαμβάνει τα αποτελέσματα της διαδικασίας παρακολούθησης για το έτος ν-1 και 

θα περιγράφει πώς και σε ποιο βαθμό έχουν επιτευχθεί οι στόχοι. Στην ΕΕΔ θα 

πρέπει να λαμβάνονται υπόψη οι εκθέσεις σχετικά με το κόστος και τις επιδόσεις 

των ΚΓΚ για το προηγούμενο έτος (ν-1) των δραστηριοτήτων τους. 

Οι όροι υποβολής εκθέσεων των ΚΓΚ έχουν θεσπιστεί βάσει της συμφωνίας-

πλαισίου εταιρικής σύμπραξης και των συμφωνιών επιχορήγησης (υποβολή 

εκθέσεων σχετικά με τις επιδόσεις και το κόστος). Προκειμένου να αυξηθεί η 
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αποδοτικότητα και η σχέση κόστους-αποτελεσματικότητας, και με βάση την πείρα 

που έχει αποκτήσει το ΕΙΤ κατά την εφαρμογή των συμφωνιών επιχορήγησης από 

τις ΚΓΚ, θα υλοποιηθούν ορισμένα μέτρα απλούστευσης στο πλαίσιο της 

διαδικασίας διαχείρισης των επιχορηγήσεων, τα οποία θα έχουν ως κύριους στόχους 

τη μείωση του διοικητικού φόρτου για τις ΚΓΚ και την αύξηση της ποιότητας των 

συλλεγόμενων δεδομένων.  

 

2.2. Συστήματα διαχείρισης και ελέγχου 

2.2.1. Αιτιολόγηση των τρόπων διαχείρισης, των μηχανισμών εκτέλεσης της χρηματοδότησης, 

των όρων πληρωμής και της προτεινόμενης στρατηγικής ελέγχου 

Καθώς είναι οργανισμός που έχει ενσωματωθεί πλήρως στο πρόγραμμα «Ορίζων 

Ευρώπη», οι προτεινόμενοι μηχανισμοί υλοποίησης της χρηματοδότησης, όροι 

πληρωμής και στρατηγική ελέγχου ευθυγραμμίζονται με εκείνους του προγράμματος 

«Ορίζων Ευρώπη» για να διασφαλιστεί ότι οι δικαιούχοι και τα ενδιαφερόμενα μέρη 

αντιμετωπίζουν μια συνεκτική προσέγγιση όσον αφορά τους κανόνες επιλεξιμότητας 

και τη χρηστή δημοσιονομική διαχείριση.   

Οι επιδόσεις του ΕΙΤ κατά την περίοδο 2014-2020, με ποσοστό σφάλματος που 

διαπιστώθηκε ότι είναι σταθερά χαμηλότερο από 2 %, είναι από τις καλύτερες στην 

«οικογένεια» της έρευνας, και λόγω του ειδικού σχεδιασμού του, συνδυάζουν 

χαμηλά ποσοστά σφάλματος με μια προσέγγιση ελέγχου η οποία, με προσεκτική 

χρήση της εξωτερικής ανάθεσης, διατηρεί το κόστος ελέγχου χαμηλό, διατηρώντας 

παράλληλα την αποτελεσματικότητα και την αποδοτικότητα. 

2.2.2. Πληροφορίες σχετικά με τους κινδύνους που έχουν εντοπιστεί και τα συστήματα 

εσωτερικού ελέγχου που έχουν δημιουργηθεί για τον μετριασμό τους  

Λαμβάνοντας υπόψη τη σαφή ανάγκη για αποδοτική και αποτελεσματική διαχείριση 

του ευρωπαϊκού προϋπολογισμού, και για διασφάλιση της χρηστής δημοσιονομικής 

διαχείρισης, το ΕΙΤ εφαρμόζει ένα σύστημα εσωτερικού ελέγχου για να παρέχει 

εύλογη διασφάλιση ότι το σφάλμα κατά τη διάρκεια της πολυετούς περιόδου 

δαπανών είναι εντός, και πράγματι χαμηλότερο, των ορίων που προτείνονται στο 

πλαίσιο του προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη». Το πλαίσιο εσωτερικού ελέγχου του 

ΕΙΤ θα βασίζεται επίσης στα εξής: στα πρότυπα εσωτερικού ελέγχου της Επιτροπής, 

στις ίδιες διαδικασίες του ΕΙΤ, σε εκ των προτέρων ελέγχους του 100 % των 

δηλωθεισών δαπανών των ΚΓΚ που χρηματοδοτούνται από το ΕΙΤ, σε 

πιστοποιητικά λογιστικού ελέγχου, σε εκ των προτέρων πιστοποίηση των 

μεθοδολογιών δήλωσης κόστους, σε εκ των υστέρων δειγματοληπτικούς ελέγχους 

των απαιτήσεων, στα αποτελέσματα των έργων και σε εξωτερική αξιολόγηση. 

Το EIT διαθέτει την οργανωτική δομή και τα συστήματα και διαδικασίες εσωτερικής 

διαχείρισης και ελέγχου που ενδείκνυνται για την εκτέλεση των καθηκόντων του 

ΕΙΤ. Αυτό υλοποιήθηκε σύμφωνα με τα πρότυπα που εγκρίθηκαν από το διοικητικό 

συμβούλιο βάσει ισοδύναμων προτύπων που καθορίζονται από την Επιτροπή και 

λαμβανομένων δεόντως υπόψη των κινδύνων που συνδέονται με το διαχειριστικό 

περιβάλλον και τη φύση της χρηματοδοτούμενης δράσης. 

Η διαδικασία διαχείρισης κινδύνων πραγματοποιείται σε ετήσια βάση προκειμένου 

να μετριαστούν οι κίνδυνοι που συνδέονται με την υλοποίηση όλων των 

δραστηριοτήτων του ΕΙΤ. Στο πλαίσιο αυτό, το ΕΙΤ θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη, 

κατά τον καθορισμό του πλαισίου εσωτερικού ελέγχου, τους κινδύνους των 
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δραστηριοτήτων που υλοποιούνται, τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του πληθυσμού και 

την επανάληψη της εμφάνισης των ίδιων δικαιούχων, τη συχνότητα των 

χορηγούμενων επιχορηγήσεων και το ύψος των συναλλαγών, καθώς και να 

αποφεύγει κάθε επικάλυψη της χρηματοδότησης. 

Ορισμένα μέτρα απλούστευσης που θεσπίστηκαν από το 2014 είχαν ως αποτέλεσμα 

τη μείωση των ποσοστών σφάλματος. Το ποσοστό σφάλματος που διαπιστώθηκε ως 

αποτέλεσμα της εκ των υστέρων επαλήθευσης των επιχορηγήσεων του ΕΙΤ 

υπολείπεται κατά πολύ του επιπέδου σημαντικότητας του 2 %.  

Το σύστημα ελέγχου που συστάθηκε από το ΕΙΤ παρέχει εύλογη βεβαιότητα όσον 

αφορά την επίτευξη της κατάλληλης διαχείρισης των κινδύνων που σχετίζονται με 

την αποτελεσματικότητα και την αποδοτικότητα των πράξεων, εξασφαλίζοντας τη 

νομιμότητα και την κανονικότητα των υποκείμενων συναλλαγών και επιτυγχάνοντας 

ισορροπία μεταξύ εμπιστοσύνης και ελέγχου. Στο πλαίσιο του συστήματος ελέγχου 

που εφαρμόζει το ΕΙΤ, η στρατηγική ελέγχου βασίζεται στον οικονομικό έλεγχο 

αντιπροσωπευτικού δείγματος δαπανών σε ολόκληρο τον προϋπολογισμό του ΕΙΤ, 

ιδίως μέσω των ετήσιων επιχορηγήσεων που χορηγούνται στις ΚΓΚ σε ετήσια βάση. 

Αυτό το αντιπροσωπευτικό δείγμα μπορεί να συμπληρωθεί με άλλες δαπάνες που θα 

επιλεγούν με βάση την εκτίμηση των κινδύνων που αφορούν τις δαπάνες κατά τη 

διάρκεια των εκ των προτέρων ελέγχων του 100 % των απαιτήσεων, και η εμπειρία 

που θα αποκτηθεί θα χρησιμοποιηθεί στην αξιολόγηση του πλαισίου ελέγχου της 

εκτίμησης των κινδύνων για την εκταμίευση των επιχορηγήσεων. Οι λογιστικοί 

έλεγχοι των δαπανών διενεργούνται με συνεκτικό τρόπο σύμφωνα με τις αρχές της 

οικονομίας, της αποδοτικότητας και της αποτελεσματικότητας. 

Όσον αφορά το πλαίσιο εσωτερικού ελέγχου του ΕΙΤ, το EIT έχει αναπτύξει μια 

συνολική στρατηγική, συμπεριλαμβανομένης μιας εποπτικής δομής, σχετικά με την 

εφαρμογή των διαδικασιών εσωτερικού ελέγχου που καλύπτουν ολόκληρο τον 

κύκλο ζωής των δαπανών. Τα ανώτερα διοικητικά στελέχη του εξασφαλίζουν ότι η 

συνολική αυτή στρατηγική γίνεται επίσημα αποδεκτή από το διοικητικό συμβούλιο 

και εφαρμόζεται. Κύρια στοιχεία της εν λόγω στρατηγικής είναι η διαδικασία 

σχεδιασμού και υποβολής εκθέσεων, η οποία είναι σύμφωνη με τα πρότυπα της 

Επιτροπής και συνδέεται με την προσέγγιση διαχείρισης κινδύνων. Επιπλέον, το ΕΙΤ 

έχει επίσης αναπτύξει ορισμένες τυποποιημένες διαδικασίες λειτουργίας (SOP). Οι 

SOP είναι λεπτομερείς, γραπτές οδηγίες που διασφαλίζουν την ομοιόμορφη 

εφαρμογή μιας ειδικής διαδικασίας· οι οδηγίες καλύπτουν συνήθως περισσότερα 

από ένα καθήκοντα ή τομείς εντός του ΕΙΤ, της μονάδας, των τμημάτων ή των 

ομάδων. 

Οι ΚΓΚ και διάφοροι εταίροι παρέχουν πιστοποιητικά λογιστικού ελέγχου των 

οικονομικών καταστάσεων, με τα οποία ανεξάρτητοι ελεγκτές συμβεβλημένοι με το 

ΕΙΤ πιστοποιούν τη νομιμότητα και τη συμμόρφωση των ποσών που δηλώνονται 

στις οικονομικές εκθέσεις. 

 

2.2.3. Εκτίμηση και αιτιολόγηση της οικονομικής αποδοτικότητας των ελέγχων (λόγος του 

κόστους του ελέγχου προς την αξία των σχετικών κονδυλίων που αποτελούν αντικείμενο 

διαχείρισης) και αξιολόγηση του εκτιμώμενου επιπέδου κινδύνου σφάλματος (κατά την 

πληρωμή και κατά το κλείσιμο) 

Με βάση την πιο πρόσφατη εκτίμηση, το κόστος των ελέγχων για το ΕΙΤ είναι 

χαμηλότερο από το 3 % των διαχειριζόμενων πόρων, σε συνδυασμό με κίνδυνο 
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σφάλματος 1 %. Διορθωτικά μέτρα εφαρμόζονται συστηματικά μέσω 

πιστοποιητικών για τις οικονομικές καταστάσεις και εκ των υστέρων ελέγχων. Ο 

συνδυασμός του μικρού μεγέθους και μιας αποτελεσματικής και αποδοτικής 

προσέγγισης εξωτερικής ανάθεσης επιτρέπει το κόστος των ελέγχων να παραμένει 

χαμηλό και το επίπεδο βεβαιότητας επαρκές, όπως αποδεικνύεται από τις πρόσφατες 

δηλώσεις αξιοπιστίας του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου. 

2.3. Μέτρα για την πρόληψη περιπτώσεων απάτης και παρατυπίας  

Να προσδιοριστούν τα ισχύοντα ή τα προβλεπόμενα μέτρα πρόληψης και προστασίας, π.χ. στη 

στρατηγική για την καταπολέμηση της απάτης. 

Το ΕΙΤ λαμβάνει τα κατάλληλα μέτρα για τη διασφάλιση της προστασίας των 

οικονομικών συμφερόντων της Ένωσης.  

Το ΕΙΤ είναι αποφασισμένο να καταπολεμήσει την απάτη σε όλα τα στάδια της 

διαδικασίας διαχείρισης των επιχορηγήσεων και σε άλλες δραστηριότητες που 

υλοποιούνται. Όλες οι αποφάσεις που εκδίδονται και οι συμβάσεις που συνάπτονται 

από το ΕΙΤ προβλέπουν ρητά ότι η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία καταπολέμησης της 

απάτης (OLAF) και το Ελεγκτικό Συνέδριο μπορούν να διεξάγουν επιτόπιους 

ελέγχους εγγράφων σε όλους τους εργολάβους και υπεργολάβους που έχουν λάβει 

ενωσιακά κονδύλια, συμπεριλαμβανομένων και των εγκαταστάσεων των τελικών 

δικαιούχων. 

Από το 2015, το ΕΙΤ διαθέτει στρατηγική για την καταπολέμηση της απάτης 

σύμφωνα με τη στρατηγική της Επιτροπής και βελτιώνει συνεχώς τα μέτρα του για 

την πρόληψη και τον εντοπισμό της απάτης. 
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3. ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ 

ΠΡΟΤΑΣΗΣ/ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ  

3.1. Τομείς του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου και νέες γραμμές δαπανών του 

προϋπολογισμού που προτείνονται  

 

Γραμμή του προϋπολογισμού Είδος  
δαπάνης Συμμετοχή  

01.010101 Δαπάνες σχετικές με μόνιμους 

και έκτακτους υπαλλήλους που 

υλοποιούν προγράμματα έρευνας και 

καινοτομίας — «Ορίζων Ευρώπη» 

01.010102 Εξωτερικό προσωπικό που 

υλοποιεί προγράμματα έρευνας και 

καινοτομίας — «Ορίζων Ευρώπη» 

01.010103 Άλλες δαπάνες διαχείρισης για 

προγράμματα έρευνας και καινοτομίας — 

«Ορίζων Ευρώπη» 

 

Τομέας I. — Ενιαία αγορά, καινοτομία 

και ψηφιακή οικονομία 

ΜΔΠ
12

. 
χωρών 

ΕΖΕΣ
13

 

 

υποψηφίων 

για ένταξη 

χωρών
14

 

 

τρίτων 

χωρών 

κατά την έννοια 

του άρθρου [21 
παράγραφος 2 

στοιχείο β)] του 

δημοσιονομικού 
κανονισμού  

 
01.02.03.XX Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο 

Καινοτομίας και Τεχνολογίας (ΕΙΤ)  ΔΠ ΝΑΙ ΝΑΙ ΝΑΙ ΟΧΙ 

                                                 
12

 ΔΠ = Διαχωριζόμενες πιστώσεις / ΜΔΠ = Μη διαχωριζόμενες πιστώσεις. 
13

 ΕΖΕΣ: Ευρωπαϊκή Ζώνη Ελεύθερων Συναλλαγών.  
14

 Υποψήφιες χώρες και, κατά περίπτωση, δυνάμει υποψήφια μέλη της ΕΕ από τα Δυτικά Βαλκάνια. 
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3.2. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στις δαπάνες  

3.2.1. Συνοπτική παρουσίαση των εκτιμώμενων επιπτώσεων στις δαπάνες 

σε εκατ. EUR (με τρία δεκαδικά ψηφία) 

Τομέας του πολυετούς δημοσιονομικού 

πλαισίου  
I Τομέας I. — Ενιαία αγορά, καινοτομία και ψηφιακή οικονομία 

 

 

 

 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 
Μετά 

το 2027 
ΣΥΝΟΛΟ 

Τίτλος I Προϋπολογισμός του ΕΙΤ (Δαπάνες 

προσωπικού)
15

 

 

Αναλήψεις 

υποχρεώσεων = 
Πληρωμές 

(1) 5,413 5,588 5,768 5,954 6,147 6,346 6,551 

 

41,767 

Τίτλος II Προϋπολογισμός ΕΙΤ (Δαπάνες 

υποδομής και λειτουργίας) 

Αναλήψεις 

υποχρεώσεων = 

Πληρωμές 

(2) 1,309 1,335 1,362 1,389 1,417 1,445 1,474 
 

9,732 

Τίτλος III Προϋπολογισμός του ΕΙΤ 

(Επιχειρησιακές δαπάνες) Επιχειρησιακές 

πιστώσεις (κατανεμημένες σύμφωνα με τις 

γραμμές του προϋπολογισμού που αναφέρονται 

στο σημείο 3.1) 

Αναλήψεις 

υποχρεώσεων 
(3) 386,423 394,190 402,088 410,155 418,460 426,790 435,394 

 
2 873,500 

Πληρωμές 
(4) 

 
270,496 391,860 399,719 407,735 415,969 424,291 432,813 

130,618 

2 873,500 

01.02.03.XX Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο Καινοτομίας και 

Τεχνολογίας (ΕΙΤ) – Επιχειρησιακές πιστώσεις 

Αναλήψεις 

υποχρεώσεων 

(5)=(1)

+ (2) 

+(3) 
393,145 401,113 409,218 417,499 426,024 434,581 443,419 

 

 2 925,000 

Πληρωμές (6)=(1)

+(2)+(4
277,218 398,783 406,849 415,079 423,533 432,082 440,838 130,618 

2 925,000 

                                                 
15

 Το κόστος του προσωπικού του ΕΙΤ και ο τίτλος II υπολογίστηκαν με την εφαρμογή του διορθωτικού συντελεστή για την Ουγγαρία (71,9), όπως αναφέρεται στον 

πίνακα 5, σ. 16 του https://ec.europa.eu/eurostat/documents/6939681/7070380/Annualreport2018.pdf/97053a94-29eb-4e93-8883-e826426e3d55  

 

https://ec.europa.eu/eurostat/documents/6939681/7070380/Annualreport2018.pdf/97053a94-29eb-4e93-8883-e826426e3d55
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) 

01.010101 Δαπάνες σχετικές με μόνιμους και 

έκτακτους υπαλλήλους που υλοποιούν προγράμματα 

έρευνας και καινοτομίας — «Ορίζων Ευρώπη» 

Αναλήψεις 

υποχρεώσεων = 

Πληρωμές 

(7) 0,527 0,545 0,565 0,584 0,605 0,626 0,648 

 

4,100 

01.010102 Εξωτερικό προσωπικό που υλοποιεί 

προγράμματα έρευνας και καινοτομίας — «Ορίζων 

Ευρώπη» 

Αναλήψεις 

υποχρεώσεων = 

Πληρωμές 

(8) 
0,108 0,110 0,113 0,115 0,117 0,119 0,122  0,804 

01.010103 Άλλες δαπάνες διαχείρισης για 

προγράμματα έρευνας και καινοτομίας — «Ορίζων 

Ευρώπη» 

Αναλήψεις 

υποχρεώσεων = 

Πληρωμές 

(9) 
9,445 9,629 9,816 10,006 10,202 10,398 10,600  70,096 

Πιστώσεις διοικητικού χαρακτήρα 

χρηματοδοτούμενες από το κονδύλιο του 

προγράμματος16    

Αναλήψεις 

υποχρεώσεων = 

Πληρωμές 

(10)=(7

)+ (8) 

+(9) 

10,081 10,285 10,493 10,705 10,924 11,143 11,370   75,000  

ΣΥΝΟΛΟ πιστώσεων για τον ΤΟΜΕΑ 1 του 

πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου για το ΕΙΤ 

Αναλήψεις 

υποχρεώσεων 

(11) 

=(5)+(1

0) 

403,226 411,398 419,711 428,204 436,948 445,724 454,789  3 000,000 

Πληρωμές (12)=(6

)+(10) 

287,299 409,068 417,342 425,784 434,456 443,225 452,208 130,618 3 000.000 

 

 

 

Τομέας του πολυετούς δημοσιονομικού 

πλαισίου  
7 «Διοικητικές δαπάνες» 

Αυτό το τμήμα πρέπει να συμπληρωθεί με «στοιχεία διοικητικού χαρακτήρα του προϋπολογισμού» τα οποία θα εισαχθούν, καταρχάς, στο 

παράρτημα του νομοθετικού δημοσιονομικού δελτίου, που τηλεφορτώνεται στο DECIDE για διυπηρεσιακή διαβούλευση. 

  

                                                 
16

 Τεχνική και/ή διοικητική βοήθεια και δαπάνες στήριξης της εφαρμογής προγραμμάτων και/ή δράσεων της ΕΕ (πρώην γραμμές «BA»), έμμεση έρευνα, άμεση 

έρευνα. Αυτό αντιπροσωπεύει το μέγιστο ποσό από το ποσό που διατίθεται στο ΕΙΤ από το πρόγραμμα, το οποίο προορίζεται για τις διοικητικές δαπάνες της 

Επιτροπής. 

https://myintracomm.ec.europa.eu/budgweb/EN/bud/mff/Pages/mff-post-2020.aspx
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σε εκατ. EUR (με τρία δεκαδικά ψηφία) 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή  2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 
Μετά 

το 2027 
ΣΥΝΟΛΟ 

          

          

          

ΣΥΝΟΛΟ πιστώσεων για τον ΤΟΜΕΑ 7 

του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου 

για το ΕΙΤ 

(Σύνολο αναλήψεων 

υποχρεώσεων = Σύνολο 

πληρωμών) 
 

       

 

σε εκατ. EUR (με τρία δεκαδικά ψηφία) 

 
  

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 
Μετά 

το 2027 
ΣΥΝΟΛΟ 

ΣΥΝΟΛΟ πιστώσεων 

μεταξύ ΤΟΜΕΩΝ  
του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου 

για το ΕΙΤ 

Αναλήψεις υποχρεώσεων 403,226 411,398 419,711 428,204 436,948 445,724 454,789  3 000,000 

Πληρωμές 287,299 409,068 417,342 425,784 434,456 443,225 452,208 

130,618 

3 000,000 
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3.2.2. Συνοπτική παρουσίαση των εκτιμώμενων επιπτώσεων στις πιστώσεις διοικητικού 

χαρακτήρα 

 Η πρόταση/πρωτοβουλία δεν συνεπάγεται τη χρησιμοποίηση πιστώσεων 

διοικητικού χαρακτήρα  

X Η πρόταση/πρωτοβουλία συνεπάγεται τη χρησιμοποίηση πιστώσεων διοικητικού 

χαρακτήρα, όπως εξηγείται κατωτέρω: 

σε εκατ. EUR (με τρία δεκαδικά ψηφία) 

Έτη 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 ΣΥΝΟΛΟ 

 

ΤΟΜΕΑΣ 7 
του πολυετούς 

δημοσιονομικού πλαισίου 

        

Ανθρώπινοι πόροι          

Άλλες διοικητικές 

δαπάνες  
        

Μερικό σύνολο του 

ΤΟΜΕΑ 7 
του πολυετούς 

δημοσιονομικού πλαισίου  

        

 

Εκτός του ΤΟΜΕΑ 7 
του πολυετούς 

δημοσιονομικού πλαισίου  

 

        

Ανθρώπινοι πόροι: 

Γραμμή 01.010101 

Μόνιμοι και έκτακτοι 

υπάλληλοι που υλοποιούν 

προγράμματα έρευνας και 

καινοτομίας — «Ορίζων 

Ευρώπη» 

0,527 0,545 0,565 0,584 0,605 0,626 0,648 4,100 

Ανθρώπινοι πόροι: 

Γραμμή 01.010102 

Εξωτερικό προσωπικό 

που υλοποιεί 

προγράμματα έρευνας και 

καινοτομίας — «Ορίζων 

Ευρώπη» 

0,108 0,110 0,113 0,115 0,117 0,119 0,122 0,804 

Γραμμή 01.010103 Άλλες 

δαπάνες διαχείρισης για 

προγράμματα έρευνας και 

καινοτομίας — «Ορίζων 

Ευρώπη» 

9,445 9,629 9,816 10,006 10,202 10,398 10,600 70,096 

Μερικό σύνολο 
εκτός του ΤΟΜΕΑ 7 

του πολυετούς 

δημοσιονομικού πλαισίου  

10,081 10,285 10,493 10,705 10,924 11,143 11,370 75,000 

 

ΣΥΝΟΛΟ 10,081 10,285 10,493 10,705 10,924 11,143 11,370 75,000 
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Οι απαιτούμενες πιστώσεις για ανθρώπινους πόρους και άλλες δαπάνες διοικητικού χαρακτήρα θα καλυφθούν από τις 

πιστώσεις της ΓΔ που έχουν ήδη διατεθεί για τη διαχείριση της δράσης και/ή έχουν ανακατανεμηθεί στο εσωτερικό της ΓΔ 

και οι οποίες θα συμπληρωθούν, κατά περίπτωση, με πρόσθετα κονδύλια που ενδέχεται να χορηγηθούν στην αρμόδια για τη 

διαχείριση ΓΔ στο πλαίσιο της ετήσιας διαδικασίας κατανομής και λαμβανομένων υπόψη των υφιστάμενων δημοσιονομικών 

περιορισμών. 
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3.2.2.1 Εκτιμώμενες ανάγκες σε ανθρώπινους πόρους
17

 

 Η πρόταση/πρωτοβουλία δεν συνεπάγεται τη χρησιμοποίηση ανθρώπινων πόρων  

X Η πρόταση/πρωτοβουλία συνεπάγεται τη χρησιμοποίηση ανθρώπινων πόρων, 

όπως εξηγείται κατωτέρω: 

Εκτίμηση η οποία πρέπει να εκφράζεται σε μονάδες ισοδυνάμων πλήρους απασχόλησης 

Έτη 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 

 Θέσεις απασχόλησης του πίνακα προσωπικού (θέσεις μόνιμων και έκτακτων υπαλλήλων) 

Στην έδρα και στις αντιπροσωπείες της 
Επιτροπής 

4 4 4 4 4 4 4 

Στις αντιπροσωπείες        

Έρευνα        

 Εξωτερικό προσωπικό (σε μονάδα ισοδυνάμου πλήρους απασχόλησης: ΙΠΑ) — AC, AL, END, INT και JED 
18

 

Τομέας 7 

Χρηματοδοτούμεν

ο από τον 

ΤΟΜΕΑ 7 του 
πολυετούς 

δημοσιονομικού 

πλαισίου  

— στην έδρα        

— στις 

αντιπροσωπείες 

της ΕΕ  

       

Χρηματοδοτούμεν

ο από το κονδύλιο 

του προγράμματος 
19

 

— στην έδρα 2 2 2 2 2 2 2 

— στις 

αντιπροσωπείες 
της ΕΕ  

       

Έρευνα        

Άλλα (να προσδιοριστούν)        

ΣΥΝΟΛΟ 6 6 6 6 6 6 6 

Οι ανάγκες σε ανθρώπινους πόρους θα καλυφθούν από το προσωπικό της ΓΔ που έχει ήδη διατεθεί για τη 

διαχείριση της δράσης και/ή έχει ανακατανεμηθεί στο εσωτερικό της ΓΔ και το οποίο θα συμπληρωθεί, εάν 

χρειαστεί, από πρόσθετους πόρους που μπορεί να διατεθούν στην αρμόδια για τη διαχείριση ΓΔ στο πλαίσιο της 

ετήσιας διαδικασίας κατανομής και λαμβανομένων υπόψη των υφιστάμενων δημοσιονομικών περιορισμών. 

Περιγραφή των προς εκτέλεση καθηκόντων: 

Μόνιμοι και έκτακτοι υπάλληλοι 
— Εκπόνηση της γνώμης της Επιτροπής σχετικά με το ενιαίο έγγραφο προγραμματισμού 

(ΕΕΠ)· 

— Κατάρτιση της θέσης του παρατηρητή της Επιτροπής στις συνεδριάσεις του 

διοικητικού συμβουλίου του ΕΙΤ· 

— Κατάρτιση της απόφασης της Επιτροπής σχετικά με τον διορισμό των μελών του 

διοικητικού συμβουλίου του ΕΙΤ· 

— Γενικός συντονισμός με άλλες υπηρεσίες της Επιτροπής και συντονισμός και 

ευθυγράμμιση με άλλες πρωτοβουλίες της ΕΕ, ιδίως το πρόγραμμα «Ορίζων Ευρώπη»· 

— Κατάρτιση της θέσης της Επιτροπής στην πλατφόρμα ενδιαφερομένων μερών του 

ΕΙΤ· 

— Κατάρτιση της θέσης της Επιτροπής στην ομάδα αντιπροσώπων των κρατών μελών· 

                                                 
17

 Τα στοιχεία αυτά είναι ευθυγραμμισμένα με το συνολικό νομοθετικό δημοσιονομικό δελτίο του 

προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη», το οποίο περιλαμβάνει μόνο το εξουσιοδοτημένο προσωπικό στις 

Γενικές Διευθύνσεις το 2020, αλλά δεν προδικάζει τις ενδεχόμενες ειδικές ανάγκες του προσωπικού 

που θα εργάζεται για το ΕΙΤ για την περίοδο 2021-2027. 
18

 AC = Συμβασιούχος υπάλληλος· AL = Τοπικός υπάλληλος· END = Αποσπασμένος εθνικός 

εμπειρογνώμονας· INT = Προσωρινό προσωπικό· JPD = Νέος επαγγελματίας σε αντιπροσωπεία της 

ΕΕ.  
19

 Επιμέρους ανώτατο όριο εξωτερικού προσωπικού που καλύπτεται από επιχειρησιακές πιστώσεις 

(πρώην γραμμές «BA»). 
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— Οργάνωση των ετήσιων συνεδριάσεων μεταξύ ΕΙΤ-ΚΓΚ και των υπηρεσιών της 

Επιτροπής· 

— Παρακολούθηση των προσκλήσεων για νέες ΚΓΚ· 

— Παρακολούθηση και αξιολόγηση του ΕΙΤ· 

— Διασφάλιση της συμμόρφωσης των πτυχίων που φέρουν το σήμα του ΕΙΤ με τις 

δράσεις που αναλαμβάνονται στο πλαίσιο του Χώρου Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης· 

— Καθήκοντα σχετικά με την προετοιμασία των διαδικασιών της Επιτροπής για τον 

κύκλο στρατηγικού σχεδιασμού και προγραμματισμού (ΕΕΔ ...) και τη δημοσιονομική 

διαχείριση· 

— Παρακολούθηση των ελέγχων που διενεργούνται από το κλιμάκιο εσωτερικού 

ελέγχου (IAC), την Υπηρεσία Εσωτερικού Λογιστικού Ελέγχου (IAS) και το Ευρωπαϊκό 

Ελεγκτικό Συνέδριο (ΕΕΣ). 

 

Εξωτερικό προσωπικό — Συμβολή στην κατάρτιση της γνώμης της Επιτροπής σχετικά με το ΕΕΠ· 

— Συμβολή στον γενικό συντονισμό με άλλες υπηρεσίες της Επιτροπής και συντονισμός 

και ευθυγράμμιση με άλλες πρωτοβουλίες της ΕΕ, ιδίως το πρόγραμμα «Ορίζων 

Ευρώπη»· 

— Συμβολή στην κατάρτιση της θέσης της Επιτροπής στην πλατφόρμα ενδιαφερόμενων 

μερών του ΕΙΤ· 

— Συμβολή στην κατάρτιση της θέσης της Επιτροπής στην ομάδα αντιπροσώπων των 

κρατών μελών· 

— Συμβολή στην οργάνωση των ετήσιων συνεδριάσεων μεταξύ ΕΙΤ-ΚΓΚ και των 

υπηρεσιών της Επιτροπής· 

— Παρακολούθηση των προσκλήσεων για νέες ΚΓΚ· 

— Συμβολή στη διασφάλιση της συμμόρφωσης των πτυχίων που φέρουν το σήμα του 

ΕΙΤ με τις δράσεις που αναλαμβάνονται στο πλαίσιο του χώρου τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης· 

— Συμβολή στην προετοιμασία των διαδικασιών της Επιτροπής για τον προϋπολογισμό 

του κύκλου στρατηγικού σχεδιασμού και προγραμματισμού (ΕΕΔ)· 

— Συμβολή στην παρακολούθηση των ελέγχων (IAC, IAS και ECA). 

 

3.2.2.2 Εκτιμώμενες ανάγκες σε ανθρώπινους πόρους στο Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο 

Καινοτομίας & Τεχνολογίας (EIT) 

Εκτίμηση η οποία πρέπει να εκφράζεται σε μονάδες ισοδυνάμων πλήρους απασχόλησης 

EIT (στη Βουδαπέστη) 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 

Υπάλληλοι της Επιτροπής        

Εκ των οποίων βαθμού AD        

Εκ των οποίων βαθμού 

AST 
       

Εκ των οποίων βαθμού 

AST-SC 
       

Έκτακτοι υπάλληλοι        

Εκ των οποίων βαθμού AD 40 40 40 40 40 40 40 

Εκ των οποίων βαθμού 

AST 
5 5 5 5 5 5 5 
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Εκ των οποίων βαθμού 

AST-SC 
       

Συμβασιούχοι υπάλληλοι 23 23 23 23 23 23 23 

Αποσπασμένοι εθνικοί 

εμπειρογνώμονες (ΑΕΕ) 
2 2 2 2 2 2 2 

Σύνολο 70 70 70 70 70 70 70 

Περιγραφή των προς εκτέλεση καθηκόντων: 

Μόνιμοι και έκτακτοι υπάλληλοι 
— Προϋπολογισμός του ΕΙΤ, σχεδιασμός και υποβολή εκθέσεων· 

— Θεματολόγιο απλούστευσης του ΕΙΤ· 

— Προετοιμασία των νέων κυμάτων ορισμού και επιλογής των ΚΓΚ· 

— Συντονισμός και ευθυγράμμιση με άλλες πρωτοβουλίες της ΕΕ, ιδίως με το 

πρόγραμμα «Ορίζων Ευρώπη»· 

— Πλατφόρμα ενδιαφερόμενων μερών του ΕΙΤ· 

— Ομάδα αντιπροσώπων των κρατών μελών· 

— Προετοιμασία των συνεδριάσεων του διοικητικού συμβουλίου και της εκτελεστικής 

επιτροπής του ΕΙΤ· 

— Οργάνωση συναντήσεων και ακροάσεων μεταξύ του ΕΙΤ και των ΚΓΚ·  

— Ενοποίηση των υφιστάμενων ΚΓΚ·  

— Παρακολούθηση και αξιολόγηση των ΚΓΚ και των δραστηριοτήτων που συντονίζει 

το ΕΙΤ·  

— Αντίκτυπος του ΕΙΤ μέσω της ανταλλαγής γνώσεων, της διάδοσης, της 

ευαισθητοποίησης και της διεθνούς προβολής· 

— Σχεδιασμός και διαχείριση των δραστηριοτήτων που συντονίζει το ΕΙΤ· 

— Ενίσχυση της συνεργασίας και των συνεργειών μεταξύ των ΚΓΚ· 

— Σχεδιασμός και συντονισμός των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων που έχουν 

αναλάβει οι ΚΓΚ· 

— Υλοποίηση της επικοινωνίας του ΕΙΤ· 

— Δημοσίευση και παρακολούθηση των προσκλήσεων για τις ΚΓΚ· 

— Διαχείριση των ελέγχων (Υπηρεσία Εσωτερικού Λογιστικού Ελέγχου, Κλιμάκιο 

Εσωτερικού Ελέγχου και Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο). 

 

Εξωτερικό προσωπικό — Συμβολή στην προετοιμασία των νέων κυμάτων ορισμού και επιλογής νέων ΚΓΚ·   

— Συμβολή στο θεματολόγιο επιχειρηματικότητας και εκπαίδευσης του ΕΙΤ·  

— Συμβολή στην πλατφόρμα ενδιαφερόμενων μερών του ΕΙΤ· 

— Συμβολή στην ομάδα αντιπροσώπων των κρατών μελών· 

— Συμβολή στην προετοιμασία των συνεδριάσεων του διοικητικού συμβουλίου και της 

εκτελεστικής επιτροπής του EIT· 

— Συμβολή στη διασφάλιση της συμμόρφωσης των πτυχίων που φέρουν το σήμα του 

ΕΙΤ με τις δράσεις που αναλαμβάνονται στο πλαίσιο του χώρου τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης· 

— Συμβολή στην υλοποίηση της επικοινωνίας του ΕΙΤ·— Συμβολή στη διαχείριση των 

δραστηριοτήτων που συντονίζει το ΕΙΤ· 

— Συμβολή στην εποπτεία και παρακολούθηση των ΚΓΚ, καθώς και των 

δραστηριοτήτων που συντονίζει το ΕΙΤ. 

 



 

EL 33  EL 

3.2.3. Συμμετοχή τρίτων στη χρηματοδότηση  

Η πρόταση/πρωτοβουλία: 

 δεν προβλέπει συγχρηματοδότηση από τρίτους 

 X προβλέπει τη συγχρηματοδότηση από τρίτους που εκτιμάται παρακάτω: 

Πιστώσεις σε εκατ. EUR (με τρία δεκαδικά ψηφία) 

Έτη 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 ΣΥΝΟΛΟ 

Προσδιορισμός του 

φορέα 

συγχρηματοδότησης  
        

ΣΥΝΟΛΟ 

συγχρηματοδοτούμενων 

πιστώσεων
20

  

π.υ. π.υ. π.υ. π.υ. π.υ. π.υ. π.υ. π.υ. 

 

3.3. Εκτιμώμενες επιπτώσεις στα έσοδα  

 Η πρόταση/πρωτοβουλία δεν έχει δημοσιονομικές επιπτώσεις στα έσοδα. 

X Η πρόταση/πρωτοβουλία έχει τις δημοσιονομικές επιπτώσεις που περιγράφονται 

κατωτέρω: 

 στους ιδίους πόρους  

X στα λοιπά έσοδα 

Να αναφερθεί αν τα έσοδα προορίζονται για γραμμές δαπανών   

σε εκατ. EUR (με τρία δεκαδικά ψηφία) 

Γραμμή εσόδων του 

προϋπολογισμού: 

Επιπτώσεις της πρότασης/πρωτοβουλίας 

2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 

Θέση 6013 π.υ. π.υ. π.υ. π.υ. π.υ. π.υ. π.υ. 

Ως προς τα έσοδα «για ειδικό προορισμό», να προσδιοριστούν οι γραμμές δαπανών του προϋπολογισμού 

που επηρεάζονται. 

01.02XX Πιστώσεις προερχόμενες από τη συμμετοχή τρίτων μερών 

 

Άλλες παρατηρήσεις (π.χ. μέθοδος/τύπος για τον υπολογισμό των επιπτώσεων στα έσοδα ή τυχόν άλλες 

πληροφορίες). 

Τρίτες χώρες μπορούν να συνεισφέρουν στο πρόγραμμα μέσω συμφωνιών σύνδεσης. Οι όροι 

που καθορίζουν το ύψος της χρηματοδοτικής συνεισφοράς θεσπίζονται στη συμφωνία 

σύνδεσης με κάθε χώρα και διασφαλίζουν αυτόματη διόρθωση τυχόν σημαντικής ανισορροπίας 

                                                 
20

 Οι διµερείς συμφωνίες σύνδεσης δεν έχουν συναφθεί ακόμη. Οι συνεισφορές των συνδεδεμένων χωρών θα 

προστεθούν στα ποσά που παρουσιάζονται στο παρόν νομοθετικό δημοσιονομικό δελτίο. 
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όσον αφορά το ποσό που λαμβάνουν μέσω της συμμετοχής τους στο πρόγραμμα οντότητες 

εγκατεστημένες στη συνδεδεμένη χώρα, λαμβάνοντας υπόψη το κόστος διαχείρισης του 

προγράμματος. 
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